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Uvod 7

Na po čet ku ću po sta vi ti osno ve za te me ko je ću ob ra đi va ti. Opšta 
na me ra mi je da iz beg nem po na vlja nje po greš ne bi nar ne lo gi ke iden
ti tet skih po li ti ka (do bar ili loš, bu dan ili ni je bu dan, tran sfo bi čan ili 
tran sa fir ma ti van itd.). Ume sto to ga, pret po sta vi ću da je svet ni jan si ran i 
pro tiv re čan, kao i to da je na ša svest o nje mu ve o ma ogra ni če na. Svo jom 
usme re noš ću ka ap so lu ti zmu i pre u ra nje nim iz ve sno sti ma, iden ti tet ske 
po li ti ke ne pred sta vlja ju pri kla dan od go vor na slo že nost i za go net nost 
ži vo ta. Pri hva tam, me đu tim, da nam one po ne kad nu de ve ro do stoj
ne po la zne tač ke za raz ma tra nje ka ko druš tve nih ne jed na ko sti, ta ko 
i ogra ni ča va nja gra đan skih pra va ne kim oso ba ma. No, pro blem je u 
to me što nas te ra zum ne po la zne tač ke su vi še če sto vo de u ćor so kak. 
Kao po sle di ca to ga, iden ti tet ske po li ti ke ne uspe va ju da ostva re svoj re
to rič ki cilj bo ljit ka u ži vo tu lju di, pa ume sto to ga na i la zi mo na raz draž
lji vost i sa mo pra ved nost. Vi še smo iz lo že ni uža re no sti ne go sve tlo sti. 

li ko va nje na de sni ci i po greš no skre ta nje na le vi ci

Iden ti tet ske po li ti ke su po put sveš te ni ko vog ja je ta*: de lom do bre, 
a de lom lo še. Me đu tim, osim što po pri lič no od u zi ma ju vre me, lo ši 

Uvod 

 

* Sveš te ni ko vo ja je, od no sno „cu ra te’s egg“, me ta fo ra je za neš to što je de lom 
do bro, a de lom lo še. Ova me ta fo ra po ti če od aneg do te po pu la ri sa ne u stri pu u UK 
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de lo vi ta ko đe su se po ka za li raz dor nim u „pro gre siv nim“ ras pra va ma 
to kom pro te klih go di na. Na i me, po vre me no su do vo di li do po li tič ke 
pa ra li ze i frak ci o naš tva kod onih ko ji su, bar na pa pi ru, bi li na is toj 
stra ni. Po li tič ke par ti je su se de li le, a čak su i no ve stvo re ne kao re zul
tat na sta log ne go do va nja i dog ma ti zma.

Što se de sni ce ti če, ona li ku je. Nje ne ja di kov ke o „po lu de loj po li
tič koj ko rekt no sti“ ne ka da su zvu ča le šu plje i bi le osu đi va ne kao pri
kri ve ni iz go vor za ne tr pe lji vost (jer su če sto to i bi le). U kon zer va tiv noj 
štam pi, ko men ta to ri neš to sup til ni je pri me ću ju da „bud na“ („wo ke“) 
agen da kri tič kih rat ni ka za druš tve nu prav du za po se da po li ti ke za pad
nih pred stav nič kih de mo kra ti ja. U Dej li te le gra fu (Daily Te le graph, 5. 
april 2021), na la zi mo sle de će raz miš lja nje Ali ste ra Hi ta:

Baj de no va pr va greš ka bi la je ta što je dao od re še ne ru ke bud nim re
vo lu ci o na ri ma. Nji ho va ide o lo gi ja pred sta vlja fu zi ju post mo der ni zma, 
mark si zma, froj di zma, kri tič ke ra sne te o ri je, rod nih stu di ja, in ter sek ci
o nal no sti, po red mno go to ga, pri če mu je ta me ša vi na tok sič na, eks plo
ziv na i po ten ci jal no fa tal na za za pad nu de mo kra ti ju i ka pi ta li zam. Ta 
ide o lo gi ja pre zi re ra ci o nal nost, vla da vi nu pra va, pa čak i pret po stav ku 
ne vi no sti. Op sed nu ta je ra som i ro dom, pret po sta vlja iz ra zi tu i bes kraj
nu eks plo a ta ci ju, iz ja vlju je da je na pre dak ne mo guć i od bi ja li be ral ni, 
me ri to krat ski pri stup ko ji je, uz za ne ma ri va nje bo je ko že („co lor blind“ 
pri stup) znat no do pri neo po bolj ša nju druš tva i su zbi ja nju ra si zma od 
pe de se tih go di na XX ve ka. Ta ide o lo gi ja tvr di da ve ru je u „druš tve nu 
prav du“, ali od bi ja sam kon cept funk ci o nal ne po li ti ke, kao i mo guć nost 
objek tiv ne prav de u du hu pro sve ti telj stva. Slo bo dan go vor sma tra ob li
kom na si lja i pret po sta vlja da je sva ko ko iz ra ža va ne sla ga nje kriv zbog 
svo je la žne sve sti i da, kao ta kav, za slu žu je da bu de izopšten kao opa sni 
je re tik (kur ziv moj).

Hit je da lje ob ra đi vao ovu te mu u još jed nom ko ma du u Dej li te
le gra fu (2. av gust 2021), na slo vlje nom „Baj de no va bud na, le vi čar ska 
Ame ri ka vi še ni je mo del za svet“. Nje go va kon zer va tiv na lo gi ka pre zi re 

kra jem XIX ve ka, no po mi nja na je u štam pi još ra ni je. Na i me, sveš te nik na do ruč
ku kod bi sku pa ni je že leo da uvre di svog do ma ći na ko ji ga je po slu žio po kva re nim 
ja je tom, pa ga je uve ra vao da su ne ki de lo vi ja je ta ipak do bri (https://word hi sto ri es.
net/2017/02/20/cu ra teseg g/). – Prim. prev.
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Baj de na i ne dav no pro pa li Kor bin pro jekt, od bi ja ju ći sve što je le vo u 
od no su na nje ga lič no (kao i no vi na ko je ga za poš lja va ju).

Slo bo da se za de sni cu od no si na tr žiš te, dok se za le vi cu od no si na 
bor bu pro tiv ugnje ta va nja. Ovo nas pod se ća na to da se reč „slo bo da“ 
ra do pri hva ta, ali ne bi va u pot pu no sti ispitana. Hit po na vlja re fren 
o ka pi ta li zmu kao je di noj na di čo ve čan stva. Me đu tim, iza nje go vog 
stan dard nog an ti le vi čar skog sta va, vi di se da on za pra vo pri zna je pro
blem u ve zi sa „ze mljom slo bod nih“ ko ju je ide a li zo vao još od stu dent
skih da na. Uz ja di ko va nje na vo di ka ko je ka pi ta li zam u SAD za pra vo 
iz ne ve rio rad nič ku kla su, osi ro ma šu ju ći je i us kra ću ju ći joj neo p hod no 
obra zo va nje. On ide i da lje od to ga: 

Što se ti če de sni ce, ona je ta ko đe po lu de la: pre vi še je re pu bli ka na ca od
ba ci lo svo ja sta ra na če la – bi lo da se ra di o slo bod nom tr žiš tu, ogra ni če
nom upli ta nju vla de, ili druš tve nom kon zer va ti vi zmu – ume sto ko jih su 
pri gr li li za glu plju ju ću po pu li stič ku de ma go gi ju.

Ta de ma go gi ja je zah te va la sop stve nu ver zi ju iden ti tet skih po li ti
ka. Od tram pi zma i že lje da „Uči ni mo Ame ri ku po no vo ve li kom“, do 
ulo ge no stal gič ne po li ti ke Ma lih En gle za* u Breg zi tu, pri me ću je mo da 
is ti ca nje vr li na „ide o lo gi je bud no sti“ na le vi ci ni je je di na ver zi ja ko ja se 
mo že raz ma tra ti. Spe ci fič nom pi ta nju et no cen trič nih na ci o na li za ma i 
nji ho vih pra te ćih fe ti ši zi ra nih iden ti te ta vra ćam se u po gla vlju 8, dok 
pi ta nje te o krat skog po zi va nja na iz u zet nost vla sti te gru pe ob ra đu jem 
u po gla vlju 7.

Hit, da kle, pra vi dve ključ ne greš ke u svom ar gu men tu. Kao pr vo, 
on po i sto ve ću je iden ti tet ske po li ti ke s onim što se ne ka da u Bri ta ni
ji na zi va lo „ble sa vom le vi com“. Me đu tim, pret po sta vlje ne pred no sti 
i vr li ne iden ti tet skih po li ti ka sa da se mo gu na ći duž ce log po li tič kog 
spek tra, uklju ču ju ći tu i pro ble ma tič nu i za glu plju ju ću po pu li stič ku 
de ma go gi ju ko ja ga, ra zu mlji vo, za bri nja va. Kao dru go, Hit je za bri
nut zbog pret nje ko ju iden ti tet ske po li ti ke, na vod no, pred sta vlja ju za 

* Ma li En gle zi, od no sno Lit tle En glan ders su se isto rij ski opi ra li te ri to ri jal noj 
eks pan zi ji bri tan ske im pe ri je, a da nas se taj na ziv ko ri sti da po grd no obe le ži one ko ji 
po dr ža va ju en gle ski na ci o na li zam (https://en.wi ki pe dia.or g/wi ki/Lit tle_En glan der). 
– Prim. prev.
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ka pi ta li zam, si stem ko ji on ve o ma vo li. Me đu tim, ar gu ment na pra vljen 
u ovoj knji zi je obr nut Hi to vom ar gu men tu: na i me, neo li be ra li zam i 
iden ti tet ske po li ti ke se udob no ukla pa ju, kao pr sti u ru ka vi cu. 

Slo bo da iz ra ža va nja

Ne ki na le vi ci sa da ot kri va ju da uvre dlji ve i li ku ju će pred ra su de 
s de sni ce, ko je su če sto oprav da va ne slo bo dom iz ra ža va nja, mo žda 
za i sta ima ju od re đe nu vred nost, bar u svo jim po sle di ca ma. Šta vi še, 
de sni ca može tvr di ti da njeni pri pad ni ci ni su ugnje ta vač ka ču do viš ta 
već to le rant ni bra ni o ci osnov nih gra đan skih slo bo da. Se bi su ta ko đe 
do zvo li li pra vo na du ho vi tost, dok su le vi cu pred sta vili kao tu rob nu i 
ne du ho vi tu.

S iz u zet kom on lajn no vi nar stva po put Di vljih umo va (Se vidž 
majndz, od no sno Sa va ge Minds) s na gla še nom le vi čar skom ori jen
ta ci jom, dru gi li ber ta ri jan ski iz da va či ko je fi nan si ra ju bo ga ti, po put 
Spek ta to ra i Kri ti ča ra, od ra ža va ju tro pe de sni ce o Breg zi tu, ogor če nje 
zbog za klju ča va nja, tj. ko vidza tva ra nja, kao i ap surd no sti u ve zi s de
ko lo ni za ci jom škol skog pro gra ma*. Kao što sam pri me tio u od no su 
na Hi ta, ne ki od ovih re dov nih ko lum ni sta i mi sli la ca de sni ce, po put 
Dej vi da Star ki ja iz Kri ti ča ra, do bi ja ju po tvr du za svoj nad me ni pre zir 
sve ga što je pro gre siv no. Bez au to ri tar no sti i an ti li be ra li zma ko ji ti pič
no ka rak te ri šu iden ti tet ske po li ti ke, ne bi po sto ja la pri li ka za do bi ja nje 
ova kve po tvr de.

Gla so vi le vi ča ra se za i sta po vre me no po ja vlju ju u li ber ta ri jan skim 
od go vo ri ma (po seb no od rod no kri tič kih pi sa ca), no oni su u ma nji ni. 
Kod Spajk ta, ko me ću se vra ti ti ka sni je, po li tič ka na klo nost je obr nu ta 
od one ko ju na la zi mo kod Kri ti ča ra, ia ko do bi ja fi nan sij sku po drš ku 
od bra će Koh, mi li jar de ra s bo gat stvom ste če nim od fo sil nih go ri va.  

* De ko lo ni za ci ja škol skog pro gra ma se od no si na uno še nje pro me na u obra zo
va nju, po put uklju či va nja te ma o isto ri ji i kul tu ra ma iz van Evro pe (https://www.nas.
org/aca de micqu e sti ons/33/3/de co lo ni zingth ecur ri cu lum). – Prim. prev.
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Oprav da no je, da kle, da se pre i spi ta ju ko re ni Spajk ta. Me đu tim, ka da 
se raz ma tra fi nan si ra nje iz da va ča, ne tre ba pret po sta vlja ti da ko mer
ci jal ni re duk ci o ni zam pred sta vlja ob jaš nje nje za ve ro do stoj nost ar gu
me na ta na nji ho vim pi sa nim stra ni ca ma.

Uprkos mnoštvu ideoloških motiva za iznošenje argumenata, 
njihovu verodostojnost moguće je preispitati pozivanjem na logiku i 
dokaze. Na i me, kao što ću ka sni je ar gu men to va ti kao kri tič ki re a li
sta, ovo je i/i u od no su na ili/ili pri stup u ozbilj nom pro ce nji va nju 
slo že no sti iden ti tet skih po li ti ka. Tvr di ti da sa mo de sni ca ima ko rist 
od od bra ne slo bo de iz ra ža va nja slič no je kao i tvr di ti da ob ma nju ju ća 
pro da ja fla ši ra ne vo de zna či da vo da sa ma po se bi ni je osnov na ljud ska 
po tre ba. I vo da i slo bo da go vo ra su te melj ne po tre be, bez ob zi ra na to 
ko ji po li tič ki re žim je ak tu e lan u vre me nu i pro sto ru.

Ka ko god da pro ce nju je mo ide o loš ki ka rak ter ovih iz da va ča ko ji 
su skep tič ni u od no su na po kret bud nih, ne sum nji vo je da svi oni po
dr ža va ju slo bo du iz ra ža va nja i us peš no sla ve sa ti ru. Ov de, na pri mer, 
sa ti ri čar ka „Ti ta ni ja Mek grat“ u Kri ti ča ru (mart 2021: 45) po zi va na 
„spa lji va nje dr Su sa“*:

Sa mo za to što je dr Sus ro đen 1904. go di ne, ne zna či da on ne bi mo gao 
da ima so lid no raz u me va nje vred no sti in ter sek ci o nal nih fe mi nist ki nja 
XXI ve ka. Osim to ga, an ti le zbij ski pod tekst Mač ka u še ši ru ne po gre ši
vo je ja san. Ta ko đe, Ama zon je po čeo da ukla nja knji ge ko je kla si fi ku je 
kao „go vor mr žnje“... Kao le vi čar ski ak ti vi sti, im pe ra tiv je da po dr ži mo 
mul ti mi li jar der ske kor po ra ci je u nad gle da nju šti va ko ja mo že mo či ta ti. 
Haj de mo na pred, da kle, da pa li mo knji ge, pre i me nu je mo uli ce, bri še mo 
proš lost i pre va spi ta va mo ma se da bi ima le is prav na miš lje nja. To je je
di ni na čin da se po ra zi fa ši zam.

„Ti ta ni ja Mek grat“ je pa ro dij ski na log na Tvi te ru** ko ji vo di ko mi
čar En dr ju Dojl, re dov ni ko lum ni sta Spajk ta. Dojl opi su je ovaj al ter  

* Dr Se uss (dr Sus) je pse u do nim ame rič kog deč jeg pi sca i ilu stra to ra Te o do ra 
Su sa Gaj ze la (The o do re Se uss Ge i sel). I da nas su u Ame ri ci omi lje ne nje go ve knji ge 
Ma čak u še ši ru (Cat in the Hat) i Ze le na ja ja i šun ka (Green Eggs and Ham). No 2021. 
go di ne pre ki nu to je iz da va nje šest nje go vih knji ga zbog na čina pri ka zi va nja li ko va 
ko ji se sma tra ju ra si stič kim i uvre dlji vim (https://www.hi story.co m/news/9things
youmaynotknowabo utdrse uss). – Prim. prev.

** Društvena mreža Tviter je u julu 2023. godine promenila ime u „X“. – Prim. prev.
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ego kao „mi li tant nu ve gan ku ko ja mi sli da je bo lja pe sni ki nja od Vi li
ja ma Šek spi ra“. Ovaj hu mor ni je uvek ce njen kod li be ral nih iz da va ča 
kao što je Ob ser ver, gde bra ni o ci ide o lo gi je bud no sti („wo ke“ ide o lo
gi je) po put Alek sa Kla r ka na zi va ju Doj lo vo pi sa nje „ni skim udar cem“ 
(10. mart 2019). Dok je ozbilj nost bit na za sve nas, ta ko đe se i hu mor 
mo že ko ri sti ti da bi se raz ot kri la ide o loš ka nad me nost i sa mo do volj na 
re to ri ka.

Ka ko bi Dojl mo gao da go vo ri, kao i da bi Kla rk mo gao da se ne 
slo ži s njim, neo p hod na je za jed nič ka i neo bo ri va pre mi sa ko ja je ga
ran to va na za (kao i od) oba pro ta go ni sta: slo bo da iz ra ža va nja. Ako 
sa mo od luč ni li ber ta ri jan ci (na de sni ci, le vi ci ili cen tru) da nas bra ne 
slo bo du go vo ra, a mi osta li smo na iv no i do bro na mer no po pi li kulejd 
na pi tak* iden ti tet skih po li ti ka, on da smo u ve o ma ne si gur nom kultur
nom po lo ža ju. Au to ri ta ri zam od o zdo ogra ni ča va slo bo du čo ve ka kao 
što to či ni i au to ri ta ri zam ko ji na me će dr ža va.

Dojl se be ja sno opi su je kao ne ko ga iz tra di ci o nal ne le vi ce u po li tič
kom spek tru, što či ni na še tra di ci o nal no raz u me va nje ono ga šta zna če 
„de sni ca“ ili „le vi ca“ pro ble ma tič nim. Mo žda se da nas vo di po li tič ka 
bor ba iz me đu li ber ta ri ja ni zma i au to ri ta ri zma, pri če mu po sled nji do
la zi i od o zgo (npr. u te o krat skim i le nji ni stič kim re ži mi ma) i od o zdo 
(u za pad nim li be ral nim de mo kra ti ja ma). Ako je ovo slu čaj, on da je 
od bra na slo bo de iz ra ža va nja u ime ce lo kup nog čo ve čan stva ključ na 
po la zna tač ka, kao što su to pred la ga li neki po put Su zen No sel u knji zi 
Usu di te se da go vo ri te (Nos sel, 2020).

Dok je za de sni čar ske li ber ta ri jan ce oči gled na ko rist ko ju im do
no si na pa da nje ide o lo gi je bud no sti i od bra na slo bo de iz ra ža va nja, oni 
na le vi ci su neo d luč ni iz mno go raz lo ga ko je raz ma tram u na red nim 
po gla vlji ma. Bez ob zi ra na to, po sto je ja sno ar ti ku li sa ni pri go vo ri  

* „Po pi ti kulejd (KoolAid) na pi tak“ je me ta fo ra za pri hva ta nje po ten ci jal no 
opa snih ide ja i ve ro va nja, a od no si se na tra ge di ju ko ja se de si la 1978. go di ne u Džon
sta u nu u Gva ja ni, ka da je vo đa kul ta pod sta kao ili pri mo rao vi še od 900 pri pad ni ka 
to ga kul ta na ma sov no sa mo u bi stvo. Pri pad ni ci kul ta, za jed no sa svo jom de com, 
ubi je ni su na pit kom ko ji je sa dr ža vao ci ja nid i va li jum. Ia ko se u me ta fo ri po mi nje 
kulejd, u pi ta nju je bio sli čan na pi tak, flej vorejd (Fla vorAid ), ko ji je ko riš ćen da bi 
se pri kri la gor či na ci ja ni da (https://www.bu si nes sin si der.co m/drin kingthekoolaid
me a ningjo ne stownmas sac re201811?op=1). – Prim. prev.
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ta kvom sta nju. Na pri mer, Mark Fi šer u je zgro vi tom ese ju iz 2013. go
di ne (Na puš ta nje vam pi ro vog dvo r ca) kri ti ku je raz dor ni i hi per mo ra
li stič ki ka rak ter iden ti tet skih po li ti ka. On pri me ću je sle de će:

„Vam pi rov dvo rac“ je spe ci ja li zo van za ši re nje gri že sa ve sti. Pod stak nut 
je že ljom sveš te ni ka da izopšta va i osu đu je, že ljom pe dant nog čla na vi so
ko o bra zov ne usta no ve da bu de pri me ćen kao pr vi ko ji je pri me tio ne ku 
greš ku i že ljom hip ste ra da bu de je dan od onih ko ji su „in“. Opa snost 
na pa da nja „vam pi ro vog dvo r ca“ le ži u to me što će iz gle da ti kao da po
je di nac ta ko đe na pa da bor bu pro tiv ra si zma, sek si zma, he te ro sek si zma 
(a „dvo rac“ će uči ni ti sve što mo že da osna ži ovu mi sao). No, da le ko od 
to ga da je „vam pi rov dvo rac“ je di ni ve ro do sto jan iz raz ta kvih bor bi; on 
se naj bo lje shva ta kao bur žo a skoli be ral na per ver zi ja ko ja pri sva ja ener
gi je ovih po kre ta (Fis her, 2013, kur ziv moj).

Za pa ža nja o raz dor noj i di ver zi o noj lo gi ci iden ti tet skih po li ti ka 
ra sve tlio je to kom de ve de se tih go di na XX ve ka Erik Hob sba um, ve li
kan in te lek tu al ne le vi ce u Bri ta ni ji. On je ko ri stio ter mi no lo gi ju ko ja bi 
da nas, uz no ve nor me je zič kog nad zi ra nja, uz ne mi ri la ose tlji ve lju de:

Po li tič ki pro jekt le vi ce je uni ver za li stič ki: on je za sva ljud ska bi ća. Ka ko 
god da tu ma či mo te re či, slo bo da ni je sa mo za ak ci o na re ili crn ce, već je 
za sva ko ga. Jed na kost ni je sa mo za sve čla no ve Ga rik klu ba* ili za hen
di ke pi ra ne, već je za sva ko ga. Brat stvo ni je sa mo za sta re ito ni jan ce** ili 
ge jo ve, već je za sva ko ga. Me đu tim, iden ti tet ske po li ti ke suš tin ski ni su 
za sva ko ga, već sa mo za pri pad ni ke od re đe nih gru pa. (Hob sbawm, 1996, 
kur ziv moj)

Iz istog pe ri o da na la zi mo slič ne mi sli kod Am ba la va ne ra Si va nan
da na:

Ka mente me ljac sva ke po li ti ke za sno va ne na ne kom pro ble mu ili iden ti
te tu tre ba da bu de naj ma nji za jed nič ki ime ni lac u druš tvu. Po kret že na 
ko ji ne cr pi svo ju po li ti ku iz po tre ba, slo bo da i pra va onih ko je su me đu  

* Ga rik klub (Gar rick Club) je pri vat ni klub za po dr ža va nje li te rar ne i dram ske 
umet no sti, osno van 1831. go di ne u Lon do nu (https://www.gar ric kclub.co.uk/abo ut/).

** Ito ni jan ci su stu den ti ili biv ši stu den ti Iton ko le dža u En gle skoj. – Prim. prev.
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nji ma naj vi še ugro že ne sa mim tim je re for mi stič ki i eli ti stič ki. Na da lje, 
po li ti ka za sno va na na na če lu že ne qua že ne je uska, na ci o na li stič ka i 
za o ku plje na so bom, a iz nad sve ga, ne us peš na je u svom de lo va nju. To se 
ta ko đe od no si na crn ce ili ge jo ve ili pak na bi lo ko ga. Ze le ni i mi rov ni 
po kre ti ko ji ne cr pu svo ju po li ti ku iz de lo va sve ta ko ji su naj vi še eko
loš ki i rat no opu sto še ni je su evro cen trič ki i eli ti stič ki. Kla sa ne mo že 
bi ti sa mo pi ta nje iden ti te ta, već mo ra pred sta vlja ti i fo kus po sve će no sti 
(Si va nan dan, 1990).

Ne dav no je pen zi o ni sa na osni va či ca Sa ut hol cr nih se sta ra*, Prag na 
Pa tel, iz ja vi la:

Iden ti tet ske po li ti ke pred sta vlja ju ve li ki iza zov ne sa mo u fe mi ni stič kim 
kru go vi ma, već i unu tar svih po kre ta za druš tve nu prav du. Mi slim da 
su se uko re ni le na na čin ko ji je du bo ko re gre si van. Usred sre đe ne su na 
lič no pro ži vlja va nje sta nja žr tve. Usme re ne su na raz li ke ume sto na je
din stvo... Pred sta vlja ju ana li zu po li ti ka ko je iz vi ru iz lič nih is ku sta va, 
ume sto po li tič ku ana li zu struk tu ral ne dis kri mi na ci je i ugnje ta va nja... 
Pla šim se da su sa da svi druš tve ni po kre ti upr lja ni uskim ob li kom iden
ti tet skih po li ti ka ... one su frag men ti sa le na še bor be... Vo de nas niz po
li tič ki sle pu uli cu. Pri se ćam se ve o ma mu drih re či Džun Džor dan, ko ja 
je iz ja vi la da je za iden ti tet ske po li ti ke ’ve o ma va žno da po kre nu stva ri, 
dok ni su ni naj ma nje bli zu to me da bi lo šta do vr še’ (in ter vju na Žen skom 
ča su (Wo man’s Ho ur), 5. ja nu ar 2022, kur ziv moj).

Iz sta vo va in te lek tu a la ca le vi ce ko ji su uz ne mi re ni iden ti tet skim 
po li ti ka ma vi di mo da se nji ho va agen da do ne kle raz li ku je od agen de 
nad me nih i sa mo do volj nih re ak ci o na ra iz Dej li te le gra fa ili Kri ti ča ra 
ko je sam po me nuo. Me đu tim, ono u če mu se svi sla žu je ste da gu še nje 
ras pra ve ne pred sta vlja put ni ka de mo kra ti ji ni ka ljud skom na pret ku.

 

* Sa ut hol cr ne se stre pred sta vlja udru že nje ko je po dr ža va cr ne azij ske i afrič ko
ka rip ske že ne u UK (https://so ut hal lblac ksi sters.or g.uk /abo ut/). – Prim. prev.
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Suš ti na slo bo de iz ra ža va nja i  
be smi sle nost kul tu re izopštavanja

De sni ca je ko ri sti la slo bo du go vo ra da bi sla vi la sa vre me ne od no se 
mo ći ko je je na sle di la iz proš lo sti i kon zer va tiv no bra ni u sa daš njo sti 
(kao re ci mo u od no su na pol i ra su). U svom od go vo ru na to, le vi ca je 
pret po sta vi la da to le ri sa nje ta kvih sta vo va pred sta vlja isto što i nji ho vo 
odo bra va nje ili po bu đi va nje u maš ti jav no sti. Re še nje le vi ce bi lo je da 
sta vo ve de sni ce pro zo ve i ugu ši izopšta va njem, od u zi ma njem plat for
me i spre ča va njem ras pra ve.

Ia ko je od go vor le vi ce ra zu mljiv, sma tram da je u osno vi po gre šan. 
Po ti ski va nje go vo ra prot ka nog pred ra su da ma ne ot kla nja pred ra su de. 
Na i me, ot kla nja nje pred ra su da pred sta vlja dug i te žak put s ma lo pre
či ca. Go vor is pu njen pred ra su da ma je ne u pu ćen i uvre dljiv, a na mar gi
na ma će eks pli cit no mo ti vi sa ti na si lje. Upr kos to me, opšte po ti ski va nje 
ta kvog go vo ra stva ra pro ble me. Mo ra mo raz ma tra ti al ter na tiv ni put, 
ali ne tre ba da bu de mo na iv ni u pri zi va nju al te r na tiv nog pu ta za le vi cu.

Ja sno je da oni ko ji po se du ju moć kon tro li šu in for ma ci je u svo ju 
ko rist. Oči gled ne pri me re ovo ga na la zi mo u kon tro li po li tič kog dis
kur sa od stra ne Mur do ko ve im pe ri je, a u kon tek stu UK, u kon tro li i 
iži vlja va nju ko je spro vo de ide o lo zi No vih la bu ri sta (sa ti rič no pri ka
za nih u TV pro gra mu ’Usred si tu a ci je’ (The Thick of It)). Za No ve la
bu ri ste ovo uklju ču je ma ni pu la ci ju in for ma ci ja ma da bi se pri pre mio 
ne le gal ni rat u Ira ku, a po tom ka žnja va nje onih ko ji su po ku ša va li da 
raz ot kri ju ob ma nu. No vi ji pri mer je ste čist ka unu tar le vi ce u bri tan
skoj La bu ri stič koj par ti ji po sle Kor bi na. Oni ko ji po se du ju bo gat stvo 
ko ri ste le gal ne na či ne da pri kri ju svo je pre stu pe, dok si ro maš ni ne ma
ju tu mo guć nost. Za po sle ni ciuz bu nji va či se ućut ku ju ili is pla ću ju po 
ugo vo ri ma o po ver lji vo sti. Si le re ak ci je na ši ro ko gu še in for ma ci je, ali 
jed na ne is prav nost se ne mo že is pra vi ti dru gom ne is prav noš ću.

Zna nje i moć su usko po ve za ni unu tar svih po li tič kih re ži ma na 
ni vou vla de, kao i u or ga ni za ci ja ma u jav nim, pri vat nim i tre ćim sek
to ri ma u gra đan skom druš tvu. Usled to ga, slo bo da iz ra ža va nja ni je 
rav no mer no do stup na, pri če mu su si le ko je je gu še oči gled ne i na 
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de sni ci i na le vi ci. Slo bo da iz ra ža va nja je neo p ho dan, ali ne i do vo ljan 
uslov za druš tve ni na pre dak i ljud ski raz voj. No, bez ob zi ra na to, ona 
mo ra bi ti po la zna tač ka ko ju bra ni mo. I slo bo da iz ra ža va nja i uz bu
nji va nje su u in te re su jav no sti, a oprav da no su zaš ti će ni čla nom 10 u 
Evrop skoj kon ven ci ji o ljud skim pra vi ma. Ka da je ta kon ven ci ja sa sta
vlje na 1950. go di ne, „vek kr vi“ ni je sa svim bio ap sor bo vao šok sta lji
ni zma i na ci zma. Da nas se či ni da iden ti tet ske po li ti ke svih po li tič kih 
ni jan si ni po daš ta va ju neo p hod no po la ga nje ra ču na u de mo kra ti ji. 

De sni ci je za si gur no u in te re su za la ga nje za slo bo du iz ra ža va nja, 
a ta ko đe i le vi ci. No ako le vi ca na pa da slo bo du iz ra ža va nja za to što je 
do ži vlja va sa mo kao ide o loš ku stra te gi ju de sni ce, on da je to ozbilj na 
greš ka u pro su đi va nju. Po zna to je iz ne dav ne proš lo sti da ka da jed
nom au to ri tar na stra te gi ja po sta ne do mi nant na, a po ne kad i je di na 
po li tič ka stra te gi ja či ji je cilj da do ve de do druš tve nog na pret ka, ona 
da je ze le no sve tlo au to ri tar noj de sni ci (i se ku lar noj i te o krat skoj). Nji
ho va tra di ci o nal na te žnja za ko riš će njem re pre siv ne dog me i si le da bi 
po ra zi li pro tiv ni ke se oprav da va i oza ko nju je. U skla du s tim, sa mo je 
pi ta nje ko je u po lo ža ju mo ći da bi po tom cen zi ru sao one ko ji su pret
nja nji ho vim in te re si ma.

Au to ri ta r nost na le vi ci je pod sta kla li ber ta ri jan ce na de sni ci da ve
ro do stoj no bra ne post pro sve ti telj sko li be ral no na če lo slo bo de iz ra ža va
nja, što ot kri va mo u tek sto vi ma u Spek ta to ru, Dej li mej lu ili Dej li te le
gra fu ko je sam ci ti rao. Me đu tim, to je uči ni lo le vi cu ne si gur nom, ta ko 
da se uglav nom okre nu la obič nom vre đa nju. Po stup ci po put „pro zi va
nja“, is ti ca nja ide ja o „pri vi le go va no sti“, kao i po vrš na pri me na su fik sa 
„fo bi čan“ po sta li su za le vi cu im pul siv na za me na za ozbilj nu ana li zu.

Vre đa nje dru gih i ne do sta tak ozbilj no sti kod le vi ce obez be di li su 
li ber ta ri jan skoj de sni ci ja san cilj, ta ko da su nje ni pi sci, sa svim ra
zu mlji vo i in te li gent no, uži va li u po nu đe noj pri li ci. Nji ho vim se re
do vi ma pri dru ži la re zi du al na troc ki stič ka kul tu ra iz se dam de se tih, 
ma le na Re vo lu ci o nar na ko mu ni stič ka par ti ja. Ova gru pa je odr ža va la 
mre žu pi sa ca ko ji su pro mo vi sa li li ber ta ri ja ni zam na le vi ci, pr vo u Ži
vom mark si zmu, a sko ri je u Aka de mi ji ide ja* i on lajn ča so pi su Spajkt.  

* Aka de mi ja ide ja (Aca demy of Ide as) je or ga ni za ci ja iz UK ko ja pro mo vi še 
slo bo du go vo ra i or ga ni zu je jav ne ras pra ve. Di rek tor ka ove or ga ni za ci je, Kler Foks, 
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Me đu tim, nje na po ve za nost s po me nu tim de sni ča r skim li ber ta ri jan
skim do na to ri ma ote ža va ra za zna va nje nje nih po li tič kih lo jal no sti.

Spe ku la ci je o to me da je CIA fi nan si jer su oprav da ne (no teš ko ih 
je do ka za ti) u sve tlu ka sni jih po li tič kih ka ri je ra ta kvih po put Kler Foks 
iz Aka de mi je ide ja. Ona se pri dru ži la Breg zit par ti ji, a po tom je uš la 
u Dom lor do va zbog uslu ga ko je je pru ža la kon zer va tiv noj vla di. Ova 
biv ša troc kist ki nja re dov no se pred sta vlja u bri tan skim me di ji ma kao 
oš tra i kon tro verz na oso ba, iz ra ža va ju ći sta vo ve ko je bi ve ći na či ta la ca 
Dej li te le gra fa ve ro vat no u pot pu no sti odo bri la.

Ove udru že ne sna ge na iz gled neo če ki va nih sa ve zni ka sa da ci lja ju 
na iden ti tet ske po li ti ke. Ali ima ju ve li ku me tu, upr kos to me što isto rij
ski po ti ču iz raz li či tih po li tič kih po za di na. Mo je za ni ma nje se sa sto ji, 
da kle, u raz ot kri va nju ovog pro tiv reč nog sce na ri ja, uz ko riš će nje ra
zum nog i aka dem skog pri stu pa. Ia ko ova knji ga ni je za miš lje na sa mo 
kao po le mi ka pro tiv iden ti tet skih po li ti ka ko je fa vo ri zu ju mno gi na 
le vi ci (po seb no mla di), ona ova kvu po li ti ku po zi va na od go vor nost 
zbog pri met nih ne do sta ta ka i ne u spe ha. Gde god tre ba oda ti pri zna
nje, po tru di ću se da to uči nim. No, ru pu ko ju je le vi ca is ko pa la za se be 
tre ba poš te no is tra ži ti, a al ter na ti ve pre i spi ta ti.

po tre ba za opre znim de fi ni ci ja ma

Još od post mo der ni zma po sto ja la je ni hi li stič ka ten den ci ja od bi ja
nja de fi ni ci ja kao uza lud nih, pri če mu su se ume sto njih fa vo ri zo va le 
bes kraj ne „si tu i ra ne per spek ti ve“. Ali iden ti tet ske po li ti ke po sto je, sto
ga ih mo že mo obim no opi sa ti, a nji ho ve po na vlja ne pre mi se kri tič ki 
oce ni ti.

Osno va za pri pa da nje ne koj druš tve noj gru pi ko ja tvr di da je u 
ugnje ta va nom po lo ža ju, kao i pret po stav ka da ne ko mo ra da is ku si 

ra ni je je iz da va la ča so pis Ži vi mark si zam (Li ving Mar xism) (https://aca demyofi de as.
org .uk/abo utthe aca demyofide as/). – Prim. prev.
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tu vr stu ugnje ta va nja da bi ve ro do stoj no sve do čio o nje nom ka rak te
ru, od ra ža va ma te ri jal nu isto ri ju na še bi o loš ke vr ste. Ta isto ri ja sa dr ži 
oči gled ne ob li ke eks plo a ta ci je i igre mo ći iz me đu gru pa, kao i iz me đu 
lju di i pri ro de. Ova kve pri me re od no sa iz me đu go spo da ra i ro ba pro
u ča va li su He gel i Marks.

Pri hva tam, me đu tim, da na čin is ti ca nja na šeg sa vre me nog raz u
me va nja ka rak te ra iden ti tet skih po li ti ka od re đu je da li smo „na is toj 
stra ni“ ili se pak mi mo i la zi mo. Na pri mer, či ni se da ne ki po i sto ve ću ju 
an ti ci o ni zam s an ti se mi ti zmom, za raz li ku od dru gih. Da kle, oni sa 
su prot sta vlje nim sta vo vi ma „go vo re jed ni mi mo dru gih“ u ras pra va
ma ili u po li tič kim kon flik ti ma.

Bez ob zi ra na iz vo re mo gu ćeg ne ra zu me va nja, bi lo na mer nog bi lo 
ne na mer nog, mo že mo po u zda no pri hva ti ti da su (re ci mo) tr go vi na 
ro bljem i ko lo ni ja li zam ne sum nji vo po sto ja li, kao i na ci stič ki Ho lo
ka ust sa svo jim po sle di ca ma. Ta ko đe mo že mo po u zda no pri hva ti ti da 
(re ci mo) pa tri jar hal na moć, u pro se ku, ne sum nji vo ogra ni ča va ži vot ne 
pri li ke de voj či ca ma u po re đe nju s de ča ci ma. Mo že mo po u zda no re ći 
da lju di tam ne ko že u sva ko dnev nom ži vo tu do ži vlja va ju od be lih lju di 
raspon agresivnih činova – ma lih i ve li kih, na mer nih ili ne na mer
nih. Da kle, iz veš ta ji o ugnje ta va nju ni su sa mo „na ra ti vi“, jer se ba ve 
stvar nim isto rij skim do ga đa ji ma, sa vre me nim druš tve nim pro ce si ma i 
po je din ci ma – ugnje ta va či ma i žr tva ma. U slo že nim i otvo re nim druš
tve nim si ste mi ma, svi se be u raz li či tim pri li ka ma za ti če mo u jed noj 
od ovih ulo ga, ili pak u obe.

Mo ja rad na de fi ni ci ja po mi nje dve tač ke, od no sno od re đe na ob
zna nje na is ku stva ugnje ta va nja i od re đe ne ob li ke grup ne pri pad no sti. 
Pr va tač ka je oli če na u po li tič koj va lu ti „pro ži vlje nog is ku stva“ ili čak 
„epi ste mo loš ke pri vi le gi je“, dok dru ga tač ka im pli ci ra uro đe ni ili ste
če ni druš tve ni po lo žaj. Na na red nim stra ni ca ma bi će još ras pra va o 
ovim tač ka ma. Ta ko đe bih mo gao do da ti na po me nu o zna čaj noj ra
zli ci iz me đu iden ti tet skih po li ti ka i no vih druš tve nih po kre ta (New 
So cial Mo ve ments, NSM), pri to me uo ča va ju ći da su če sto is pre ple te ni.

Na pri mer, to što je ne ko že na pru ža sna žnu uro đe nu osno vu za 
pri dru ži va nje ne kim fe mi ni stič kim po kre ti ma. Me đu tim, že ne ni su u 
oba ve zi da bu du fe mi nist ki nje, dok muš kar ci mo gu po vre me no kri ti
ko va ti pa tri jar hat. Još jed na raz li ka ko ju pri me ću je mo je ste da se ne ki 
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no vi druš tve ni po kre ti ne ba ve lju di ma već dru gim bi o loš kim vr sta ma 
(ak ti vi zam za pra va ži vo ti nja), a ne ki se ba ve ne iz ve snom bu duć noš ću 
na še ce lo kup ne bi o loš ke vr ste, a ne sa mo pra vi ma od re đe ne pod gru pe 
lju di (kao na pri mer ak ti vi zam pro tiv kli mat skih pro me na i za nu kle
ar no raz o ru ža va nje). Ova se knji ga ne će ba vi ti tim po ve za nim fe no
me ni ma, već će ogra ni či ti raz ma tra nje na od re đe ne druš tve ne gru pe, 
a čak ni ta da, zbog ne do stat ka pro sto ra, ne će se ba vi ti svim no vim 
druš tve nim po kre ti ma.

U od no su na de fi ni ci je, po sled nji fak tor ko ji je ujed no i naj zna
čaj ni ji za svr hu ove knji ge je ste to da ne mo že mo pret po sta vi ti ni za 
iden ti tet ske po li ti ke, ni za no ve druš tve ne po kre te, da ne iz be žno pred
sta vlja ju ube dlji ve bor be pro tiv ugnje ta va nja. Ni ti oni nu žno pru ža ju 
opštu pred nost ljud skom raz vo ju. Kao što će mo po ka za ti u na red nim 
po gla vlji ma, po ne kad iden ti tet ske po li ti ke ja sno pod ri va ju ove pret po
sta vlje ne pred no sti, a no vi druš tve ni po kre ti po ne kad pro mo vi šu in te
re se pri pad ni ka svo je gru pe dok ra de na ugnje ta va nju osta lih. Na i me, 
i ul tra de sni čar ski na ci o na li sti i pe do fi li se po be do no sno po zi va ju na 
lo gi ku iden ti tet ske po li ti ke.

od grup ne so li dar no sti do per so na li zo va ne pa ko sti

Svo jom po ja vom na po čet ku ovog ve ka, iden ti tet ske po li ti ke su se 
is pr va (slič no ne kim sta ri jim ob li ci ma po li ti ke) sna žno usred sre di le na 
prak tič nu grup nu so li dar nost i ide ju in ter sek ci o nal no sti s ci ljem da 
is tak nu vi še stru ke ma te ri jal ne uzro ke ugnje ta va nja. Obe obe ća va ju će 
po la zne tač ke su se ubr zo de ge ne ri sa le u in di vi du a li zam i lič ne ob li ke 
re zo no va nja. Po li tič ka ko rekt nost de gra di ra na je u „is ti ca nje vr li na“ iz 
udob no sti fo te lje, oda kle se s ma lo na po ra mo gao po sla ti gnev ni emo
dži na Fej sbu ku ili zlob na pri med ba na Tvi te ru. Ma lo ima po tre be za 
lič nom od go vor noš ću ili za vo đe njem ra zum nih ras pra va o slo že nom 
sve tu s ovim no vim po li tič kim ob li kom u pro hlad nim so ba ma to kom 
zim skih ve če ri. Sa da je na di mak (tj. dru go ime), ko ji je ne ka da bio 
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omi lje na pre va ra pre ka lje nih kri mi na la ca, po stao nor ma lan i pri hva
tljiv u druš tve nim me di ji ma. Da nas hva lje na i nor mal na, ano nim nost 
je iz gu bi la svo ja tra di ci o nal na obe lež ja sra mo te, pod va le i ku ka vič lu ka.

Oden je mo žda sa ve to vao da „vo li te svog var lji vog su se da svo jim 
var lji vim sr cem“, no ume sto to ga mi smo stvo ri li nad me ni svet u ko me 
su ma ne dru gih su prot sta vlje ne na šoj sa mo pro gla še noj po li tič koj či
sto ći. Na i me, za jed no s oni ma ko ji se sla žu sa mnom, ja sam do bra 
oso ba, no ti i svi oni ko ji se sla žu s to bom ste zli i za slu žu je te da bu de te 
pre zre ni, ili neš to još go re. Ne ki su „iden ti te ti“, da kle, po sta li do bar 
iz go vor za zlo sta vlja nje s da lji ne bez ika kvih po sle di ca za zlo sta vlja ča 
(tzv. tro lo va nje). Ako u ovom pro ce su po sto ji stvar na so li dar nost, ona 
je usme re na na sti ca nje i za dr ža va nje „pri ja te lja“ u saj ber pro sto ru, gde 
je do zvo ljen pre zir pre ma žr tva ma zlo sta vlja nja s da lji ne, a mo ral na 
od go vor nost je od sut na.

Upo tre ba i zlo u po tre ba slo bo de iz ra ža va nja su, da kle, po sta le neo
p hod ne tač ke u raz ma tra nju po li ti ka iden ti te ta. Slo bo da iz ra ža va nja 
je isto vre me no i gu še na i agre siv no pri me nji va na da bi se ostva ri va li 
ci lje vi iden ti tet skih po li ti ka. Ova pro tiv reč nost sa ma po se bi zah te va 
pre i spi ti va nje. Sce na rio vi so ko per so na li zo va ne po li ti ke od ra ža va na še 
neo li be ral no vre me i nje go ve sla vlje ne ob li ke snažnog in di vi du a li zma. 
U „pro gre siv nim“ kru go vi ma, is po lje na vr li na (u sa vre me nom slen gu 
sta nje „bud no sti“) je da nas obe lež je lič nog po no sa, ča sti i oprav da nog 
lič nog ne go do va nja. Oso ba ma iz van gru pe ko ji ma ne do sta je ova vr li na 
pre o sta je da bu du lič no ozlo gla še ne, a nji ho vi sta vo vi od ba če ni. Na i me, 
po sta ju iz lo že ne osve to lju bi vo sti i po vre me nom na si lju. U ovom pro ce
su, do ži vlje ni ka rak ter ugnje ta va nja po sta je zbu nju ju ći, po put za la ga
nja za mir ubi ja njem lju di. Ako smrt na ka zna pod ra zu me va uzi ma nje 
ži vo ta kao ka znu zbog od u ze tog ži vo ta, on da u ovom slu ča ju lič ni pre
kr šaj se na vod no re ša va stva ra njem no vih lič nih pre kr ša ja.

Me đu tim, s ob zi rom na na ve de no, isto rij ske ne prav de po put dis
kri mi na ci je po la, ra snih pred ra su da, eks plo a ta ci je ili rop stva mo žda ne 
bi bi le raz ot kri ve ne jav no sti bez iden ti tet skih po li ti ka. Šta vi še, vla de 
da nas mo žda ne bi bi le za bri nu te zbog zna ča ja ko je ta kve ne prav de 
ima ju za jav nu po li ti ku. Dru gim re či ma, moć i eks plo a ta ci ja iz me
đu druš tve nih gru pa, proš lih i sa daš njih, pred sta vlja ju stvar ne iz vo re 
ugnje ta va nja, a to ugnje ta va nje se za i sta do ži vlja va na lič nom ni vou.
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Da kle, usred sre đi va nje na lič no is ku stvo je ve ro do stoj na po la zna 
tač ka za raz u me va nje či na ugnje ta va nja. Me đu tim, da li to is cr plju je 
na še raz u me va nje po li tič kih si la u nji ho voj slo že no sti i di na mič koj 
pro men lji vo sti? Da li is cr plju je na še na či ne „ba vlje nja“ po li ti kom? Da 
li nam do no si šte tu, kao i ko rist, po seb no ka da se oho lo ne go do va nje 
pri me nju je da bi se dru gi zlo sta vlja li i ni po daš ta va li? Da li ve ro do stoj
na po la zna tač ka sa ma po se bi po sta je cilj, pri če mu se niš ta dru go ne 
zah te va od nas? Da li na pe to pra će nje naj ma njih de ta lja u sop stve nom 
iz ra ža va nju im pli ci ra da se po li ti ka sa da ogra ni ča va na do ži vot nu sa
mo cen zu ru? Ovo su pi ta nja ko ja iden ti tet ske po li ti ke pod sti ču, a ko ja 
tre ba is tra ži ti za jed no ili po je di nač no, u lič nim raz ma tra nji ma unu tar 
ili iz van po li tič kog i aka dem skog okru že nja.

Sud ni ca sva ko dnev nog ži vo ta i no ve teh no lo gi je

Rad Nor ber ta Eli ja sa o ka rak te ru ci vi li za ci je ne ki su po greš no pro
tu ma či li kao sla vlje nje sa vre me nog na pret ka u za pad nim druš tvi ma 
na kon pro sve ti telj stva. On je skrom no na sto jao da is tak ne po tre bu za 
raz ma tra njem šte te i ko ri sti od po ve ća nja lič ne uz dr ža no sti i mo ral ne 
is prav no sti u si tu a ci ja ma ka da po sto ji ri zik da se uvre de dru gi (eti ka i 
ci vi li zo va nost). Kao što su to u XX ve ku po ka za li i sta lji ni zam i na ci
zam, ove na vi ke mo gu ka rak te ri sa ti sva ko dnev ni ži vot mno gih, čak i 
u naj var var ski jim re ži mi ma. No, nor me uz dr ža va nja i ci vi li zo va no sti 
sa me po se bi ne obez be đu ju ci vi li za ci ju.

Slič no, Sig mund Frojd je sa za bri nu toš ću po ka zao da su pereg o 
(ide al no za miš lje no „ja“ i sa vest) mo že ima ti pro tiv reč ne po sle di ce. 
One mo gu isto vre me no obez be di ti da se oču va sta tus quo i pred sta vlja
ti op te re će nje za men tal no zdra vlje in di vi dua. Ne ki psi ho a na li ti ča ri su 
iš li još da lje, tvr de ći da je su pereg o unu traš nji „sa bo ter“. Ka da „po gre
ši mo“, ka žnja va mo se be i če sto usme ra va mo tu cen zu ru na spo ljaš nju 
sre di nu, pri su o ča va nju s pre kr ša ji ma u go vo ru i po stup ci ma dru gih. 
Pro ces pro jek ci je pred sta vlja je dan od mno gih zaš tit nih me ha ni za ma 
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ko jim se oslo ba đa ju ank si o znost i agre si ja. Na na red nim stra ni ca ma 
ću po vre me no iz u ča va ti ove, kao i dru ge psi ho di na mič ke pro ce se u 
od no su na prak su iden ti tet skih po li ti ka.

S ob zi rom na to da se iden ti tet ske po li ti ke usred sre đu ju na mo ra li
sa nje ko je po tom na me ću kao lič nu oba ve zu, u slu ča ju na gla še nog su
pereg a otva ra ju se mno ge mo guć no sti. Ia ko pre stup nik mo žda mo že 
da bu de is prav no iden ti fi ko van, ka kvu mu tre ba sank ci ju na met nu ti 
i po či jem au to ri te tu? Šta ako je pre stup nik po greš no iden ti fi ko van ili 
ako je raz log za nje go vo osu đi va nje vre dan ras pra ve? Šta ako su sa mo
pra ved na pro su đi va nja jed ne druš tve ne gru pe di ja me tral no su prot na 
pro su đi va nji ma dru ge gru pe?

Sva ko dnev ni ži vot ta da po sta je di fu zna i kon fu zna sud ni ca u ko joj 
nam se svi ma su di i u ko joj mi su di mo dru gi ma. Da nas smo svi i su
di ja i po ro ta, a pra vi la i re žim ka žnja va nja u ko me uče stvu je mo nam 
ni su uvek ja sni. Ova kvo sta nje je ne iz ve sno, bi lo da ga raz ma tra mo u 
od no su na ra ci o nal nost, po tvr đi va nje do ka za ili pri rod nu prav du. Ni je 
ni ma lo ja sno ka ko mo že da pod stak ne ljud ski raz voj. Teš ko da iš ta po
sti že, osim što se lju di ose ća ju lo še u ve zi sa sa mi ma so bom i sum nji če 
bi lo ko ga ko ni je u nji ho voj de fi ni sa noj gru pi. Ta kvo sta nje okre će lju
de jed ne pro tiv dru gih, stva ra ju ći po de le ko je, u ne do stat ku so li dar no
sti me đu obič nim lju di ma, bo ga ti i moć ni mo gu eks plo a ti sa ti.

Ka ko je doš lo do uspo na zbu nju ju ćeg mod nog tren da iden ti tet
skih po li ti ka? Mo gu će je da je nji ho va ide o loš ka bli skost ili uple te
nost s post mo der nim druš tve nim na u ka ma i nji ho vim kon sti tu tiv
nim ele men ti ma – ide a li zmom i „per spek ti vi zmom“ – kul mi ni ra la 
na puš ta njem te ko vi na pro sve ti telj stva. U svo joj prak si iden ti tet ske 
po li ti ke po vre me no ne pro miš lje no od ba cu ju poš to va nje ra zu ma, raz
bo ri to pro ce nji va nje do ka za, obez be đi va nje to le rant nih ras pra va iz me
đu su prot sta vlje nih etič kih ili po li tič kih sta vo va i osu du ad ho mi nem 
re zo no va nja, što pod ri va ap so lu ti stič ku tvrd nju kri tič kih rat ni ka za 
druš tve nu prav du da pred sta vlja ju neo ka lja nu si lu na pret ka.

Po vre me no su ove po sle di ce po ja ča ne emo tiv nim i ne smo tre nim 
nor ma ma druš tve nih me di ja, gde za in te li gent ne i ob zir ne ras pra ve „je
di ni put vo di na do le“. Druš tve ni me di ji su po sta li igra o ni ca be za ko nja u 
ko joj oni ko ji naj gla sni je vi ču ili sle de udob ne nor me saj ber ru lje mo gu 
ugro ža va ti do bro sta nje osta lih na mnoš tvo na či na. Ka da se ovo de si, 
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ne ki druš tve ni trend (ko ji u bu duć no sti mo že bi ti pro ce njen kao do bar, 
loš, ili ne u tra lan) po sta je sa mo do volj na er satz* „druš tve na re vo lu ci ja“.

Kao mu nje vi to brz ob lik ko mu ni ka ci je, druš tve ni me di ji su obe
ća va li po ve ća no učeš će jav no sti, ali se u prak si su vi še če sto de ša va lo 
obr nu to. Kra jem XX ve ka, te žnje onih po put Ha ne Arent – za stva ra
njem sva ko dnev nog kon tek sta de li be ra tiv ne de mo kra ti je – uga še ne su 
la žnim obe ća nji ma no ve teh no lo gi je. Na pri mer, ra ci o nal na upo tre ba 
Tvi te ra s ci ljem da čla no vi ma vi so ko o bra zov nih usta no va omo gu ći brz 
i lak pri stup no vim is tra ži va nji ma bi va pre pla vlje na ka ko fo ni jom žuč
nog pre zi ra. Ka da po sto ji ma lo ili ni ma lo poš to va nja za raz li ku iz me
đu či nje ni ca i fik ci je, kao i ka da se svi sta vo vi pro gla ša va ju rav no prav
nim po svom au to ri te tu ili mu dro sti, on da de mo kra ti ja ni je osna že na, 
već je pod ri ve na.

U sa vre me nom teh no loš kom kon tek stu, na vod ni li ber ta ri ja ni zam 
post mo der ni zma i nje go vo is po lja va nje u druš tve nim me di ji ma kul
mi ni ra li su au to ri ta ri zmom i ob u sta vlja njem ras pra ve. Po vrš na od bra
na i sla vlje nje „raz li či to sti“ pri kri va ne to le ran ci ju, dok se raz li či tost 
sta vo va istin ski ne bra ni, već ne pro miš lje no gu ši. U ta kvim okol no sti
ma tra di ci o nal na od bra na slo bo de iz ra ža va nja je ugro že na u ce lo kup
nom ži vo tu, a po seb no u aka dem skom. Iden ti tet ske po li ti ke, iz me đu 
osta log, is ku ša va ju sprem nost i spo sob nost in te lek tu a la ca da šti te slo
bo du iz ra ža va nja. Od go vor in te lek tu a la ca je po de ljen i neo d re đen, što 
od ra ža va pe riod od še zde se tih u ko jem je iz mno go ra zum nih raz lo ga, 
a po ne kad i ne ra zum nih, tra di ci o nal no po ve re nje u na uč ne do ka ze i 
isti ni te tvrd nje bi lo pre i spi ti va no.

U knji zi Kul tu rni ra to vi: bor ba za de fi ni sa nje Ame ri ke (Hun ter, 
1991), J. D. Han ter je iden ti fi ko vao ši ro ko ra slo ja va nje u kul tu ri SAD. 
Ta da se, po nje go vom miš lje nju, po ja vio pro cep iz me đu pro gre siv nih 
u ame rič koj po li ti ci i onih ko ji su bra ni li kul tu rnu or to dok si ju. Vru će 
te me po put ho mo sek su al no sti i abor tu sa raz ot kri va le su one ko ji su se 
u ovoj po de li opre de lji va li za ne ku stra nu.

Pred lo žio bih oprez u ve zi s ovim (ra zu mlji vo) ši ro kim so ci o loš
kim raz ma tra nji ma. Kao pr vo, ovo je ko men tar o kul tu ri SAD, pa bi  

* „Er satz“ je ne mač ka reč ko ja obe le ža va neš to što je la žno ili pred sta vlja za me nu 
za neš to dru go. – Prim. prev.
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mo žda tre ba lo da bu de mo opre zni s glo bal nim ispitivanjem pred no sti 
i ma na iden ti tet skih po li ti ka ako uzi ma mo u ob zir nor me druš tva u 
SAD u od re đe nom isto rij skom mo men tu. Kao dru go, taj ši ro ki opis ne 
uzi ma u ob zir pro tiv reč no sti. Na pri mer (kao što ću to pre i spi ti va ti u 
od no su na pra va za sno va na na po lu u po gla vlju 3), me ri la za druš tve nu 
prav du mo gu do ve sti do su prot sta vlja nja pra va jed ne gru pe pra vi ma 
dru ge gru pe. Dok se ame rič ki in di vi du a li zam uz na ve de ne pro tiv reč
no sti is po lja va na ame rič koj le vi ci, da nas se usa gla ša va nje iden ti tet skih 
po li ti ka s druš tve nom de mo kra ti jom i mark si zmom u Evro pi po vre
me no od i gra va na „ne a me rič ki“ na čin. 

neo d re đe no sti i pro tiv reč no sti

U na red nim po gla vlji ma pro u ča vam po me nu te neo d re đe no sti i 
pro tiv reč no sti ko ri ste ći kri tič ki re a li zam kao fi lo zof ski iz vor, dok na 
kra ju knji ge nu dim reč nik zna čaj nih ter mi na za one ko ji že le da bo
lje raz u me ju ovaj pri stup ko ji za u zi ma po lo žaj iz me đu sta ro mod nog 
po zi ti vi zma i post mo der ni zma. Ka da se pr vi put po ja ve u po gla vlju, 
ter mi ne ko ji su u reč ni ku ozna či ću bol do va nim slo vi ma da bih upu tio 
či ta o ca.

Osnov na po čet na tač ka za kri tič ke re a li ste je ste em pi rij sko opi si
va nje fe no me na X, a po tom po sta vlja nje pi ta nja i nu đe nje od go vo ra o 
po ja vi tog fe no me na. U ovom slu ča ju, gde X pred sta vlja iden ti tet ske 
po li ti ke, ka kav je svet mo rao bi ti da bi se one po ja vi le i da bi po tom 
ste kle ve ro do stoj nost u da naš njem druš tvu? Pra će nje zna čaj nih pret
hod ni ca (an te ce de na ta) omo gu ća va nam da raz u me mo zaš to su se 
iden ti te ti po ja vi li to kom ljud ske isto ri je ko ja je na po čet ku ovog ve ka 
po če la da ski ci ra ob lik po li ti ke dru ga či ji od pret hod nih – ia ko ne ke 
te me is pi ti va ne u knji zi uka zu ju na mno go du žu tra di ci ju tvrd nji o 
ugnje ta va nom sta tu su (kao na pri mer, bor be pro tiv an ti se mi ti zma i 
ko lo ni ja li zma). Ta ko đe, uvi de o po de la ma druš tve nih kla sa i nji ho vih 
ob li ka sve sti i po seb nih zah te va opi sao je, po red Mark sa, i Adam Smit.
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Na po me nu ću još ov de da ia ko su oda bra ne i na ve de ne te me ši ro ko 
po zna te, one ne uklju ču ju sva ku gru pu ko ja je mo gla bi ti raz ma tra na u 
ru bri ci „iden ti tet skih po li ti ka“. Na mer no sam oda brao ne ke da bih is
ta kao nji ho vu ko rist i vred nost (na pri mer, u ras pra va ma o po lu, ro du 
i ra si), ali i one ko je oprav da va ju re ak ci o nar ne ci lje ve (an ti so ci jal ni 
sek su al ni iden ti te ti i po seb no za la ga nje te o kra ta), što pod se ća na sveš
te ni ko vo ja je – jed nim de lom do bro, dru gim lo še.
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Uvod

U ovom poglavlju pred sta vljam kri tič ki re a li zam i ši ro ku em pi
rij sku sli ku iden ti tet skih po li ti ka no vi jeg vre me na, ko ri ste ći ih isto
vre me no kao po la zne tač ke za raz ma tra nje. Kri tič ki re a li zam se ba vi 
opi si va njem te ma ili do ga đa ja, a po tom se raz ra đu je una zad, što omo
gu ća va po tra gu za mnoš tvom me ha ni za ma ko ji su mo žda od go vor ni 
za ono če mu usa gla še no sve do či mo. Na kon opi si va nja kri tič kog re a
li zma, raz ma tra ću ka rak ter i po re klo iden ti tet skih po li ti ka, te ih ko ri
sti ti kao okvir za raz u me va nje. Fi lo zof ske poj mo ve obe le že ne bol do
va nim slo vi ma do dat no ob jaš nja vam u reč ni ku. 

Za one ko ji se pr vi put su sre ću s kri tič kim re a li zmom, tre ba na gla
si ti da on za u zi ma po lo žaj iz me đu ra ni je utvr đe nih iz ve sno sti po zi ti
vi zma i no vi jeg ul tra re la ti vi zma u post mo der ni zmu. Kri tič ki re a li zam 
pri hva ta po je di ne tvrd nje pret hod no po me nu tih pra va ca, a te ži od ba
ci va nju nji ho vih gre ša ka. Kao ob lik re a li zma, po zi ti vi zam je bio na i van 
jer je is ti cao ne pro men lji vi svet ko ji tre ba ot kri va ti, ko rak po ko rak, 
za jed no sa za ko ni ma za ko je se pret po sta vlja lo da va že svu da i svag da 
(em pi rij ska ne pro men lji vost)1. Šta vi še, isti ni te tvrd nje u po zi ti vi zmu, 

1 Oče ki va nje fik sno sti je iz ve de no iz pre so krat skih ar gu me na ta Par me ni da. Oni 
su su prot sta vlje ni He ra kli to vim ar gu men ti ma, na ko ji ma se da nas za sni va kri tič ki 
re a li zam.
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kao što to sam na ziv na go veš ta va, mo gle su se od no si ti sa mo na ono što 
je po zi tiv no pri sut no. Na su prot to me, kri tič ki re a li zam se za la že za ne
po sto ja nost ili pro men lji vost; ia ko pre po zna je tren do ve i ten den ci je, on 
ne pri hva ta fiksne za ko ne ne za vi sne od kon tek sta. Me ta fi zič ki, ovo ima 
mno go za jed nič kog s is toč njač kim pri stu pi ma, na ro či to bu di zmom i 
ta o i zmom, kao na pri mer: „Ne ka stvar nost bu de stvar nost. Ne ka stva ri 
pri rod no te ku na pred, ka ko god one že le“ (Lao Ce). U an tič koj Grč koj 
na la zi mo neš to slič no kod He ra kli ta: „Čo vek ne mo že za ga zi ti u istu 
re ku dva pu ta, jer oko nje ga stal no te če sve ža vo da.“

Kri tič ki re a li zam u he ra klit skoj fi lo zof skoj tra di ci ji sa gle da va 
stvar nost kao pro men lji vu, ume sto fiksnu (Bha skar, 2016). Dok to 
ta kvu stvar nost ne či ni ilu zi jom ili pot pu no ne ra zu mlji vom, ipak je 
iza zov pro u ča va ti je na do sle dan i is pra van na čin – i za to tre ba da joj 
pri stu pi mo skep tič no ili kri tič ki kao re a li sti. Pri za u zi ma nju opre znog 
pri stu pa epi ste mo loš ke po ni zno sti, neo p hod na je to le ran ci ja ne iz ve
sno sti u okol no sti ma fluk tu i ra ju će slo že no sti. Šta vi še, ve ći deo stvar
no sti ni je pri su tan, ali mo že uti ca ti na ono što je ste pri sut no.

Na pri mer, su ša (tj. ne do sta tak vo de) uzro ku je smrt use va i ži
vo ti nja. Is ti ca njem upo red nih do ga đa ja, po zi ti vi zam obra zla že da a 
uzro ku je b (tzv. kon stant ne kon junk ci je). Me đu tim, kri tič ki re a li zam 
nas upu ću je na to da raz ma tra mo osnov ne ge ne ra tiv ne me ha ni zme 
ume sto sa mih do ga đa ja ili ko re la ci je iz me đu njih, ko ji ma se mo ra pri
stu pi ti skep tič no, bez ob zi ra na nji ho vu oči gled nost. Ta kvi me ha ni zmi 
po sto je ne za vi sno od to ga je su li (ili ni su) re a li zo va ni i is po lje ni u em
pi rij skim do ga đa ji ma, kao i je su li (ili ni su) di rekt no osve do če ni.

Mo že mo, da kle, raz li ko va ti em pi rij sko, re a li zo va no i re al no. Em
pi rij sko do ži vlja va mo ili mu sve do či mo svo jim ču li ma, bi lo sa mi bi lo u 
sa gla sno sti s dru gi ma (što ogra ni ča va em pi ri zam kao fi lo zo fi ju). Re a
li zo va no se od no si na do ga đa je ko ji se za i sta de ša va ju (bez ob zi ra na to 
da li im sve do či mo ili ne). Re al no se od no si na sve slo že ne in ter ak ci je 
ge ne ra tiv nih me ha ni za ma u sve tu kroz vre me i pro stor: sve što je pri
sut no i od sut no, bi lo i proš lo, kao i mo gu će.

Svi re a li sti, i na iv ni i kri tič ki, sla žu se da svet za i sta po sto ji, no kri
tič ki re a li sti na gla ša va ju da je on du bok i slo žen, ras pro stra njen is pod 
po vr ši ne em pi rij skog pri su stva ko je fa vo ri zu je po zi ti vi zam. Po sto ja nje 
sve ta (uklju ču ju ći tu i na še unu traš nje sve to ve) ne zah te va na še zna nje 
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o nje mu. Ne po zna je mo ni se be (bi lo da smo ne sve sni ili li ce mer ni) ni 
kon tekst u ko me se na la zi mo, a i naj kva li tet ni je obra zo va nje nam nu di 
sa mo mr vi ce sa zna nja. Ne za vi sno od na še bi o loš ke vr ste, svet jed no
stav no po sto ji, a po sto ja će i ka da mi iz u mre mo na kra ju an tro po ce na. 
U na šem od su stvu, ge ne ra tiv ni me ha ni zmi će i da lje ope ri sa ti u pri
rod nom sve tu ko ji osta je po sle nas.

Iz van po zi ti vi zma i ide a li zma

Kri tič ki re a li zam se raz li ku je ne sa mo od po zi ti vi zma, već i od 
mo der nog pred stav ni ka fi lo zof skog ide a li zma, na ro či to na kon „post
mo der nog obr ta“ u druš tve nim na u ka ma to kom osam de se tih go di na 
XX ve ka. Ova tra di ci ja po sta vlja ide je u sre diš te raz u me va nja ljud ske 
ak tiv no sti. Ide a li sti ge ne ral no ne od ba cu ju ma te ri jal nu stvar nost, ali 
joj pri da ju se kun dar ni zna čaj i mo gu je opor tu ni stič ki po mi nja ti u 
ar gu men ti ma, bez te žnje da je pot pu no raz u me ju. Ide a li sti ko ri ste ma
te ri jal nu stvar nost jer mo ra ju: sva ki do ži vljaj ko ji is ku si mo, a po tom ga 
pri zi va mo u se ća nje ili ob zna nju je mo, mo ra bi ti o ne če mu, a to „neš to“ 
se od no si na stvar nost iz van ili unu tar nas. Ide a li sti sprem no pre ne
bre ga va ju ili me to do loš ki pot ce nju ju oči gled nu osnov nu ve zu iz me đu 
ma te ri jal ne stvar no sti i na šeg uslo vlje nog raz u me va nja te stva r no sti. 
Nji ma se ključ na ma te ri ja za raz ma tra nje sa sto ji od zna nja, na ra ti va, 
go vo ra, pi sa nih de la i tek sto va. Sma tra ju da tumačenja pro is te kla iz 
na ve de nih ka te go ri ja sa či nja va ju čo ve ko vu stvar nost ko ja se pri hva ta 
kao druš tve no pro iz ve de na ili kon stru i sa na.

Usred sre đe nost na de kon struk ci ju ili ana li zu dis kur sa, ko ja pro
iz la zi iz ova kvog sta va, ni je mno go uda lje na od ide o loš ke kri ti ke ili 
ana li ze re to ri ke, mi to va i mi sti fi ka ci ja, što je fa vo ri zo vao Marks. Me
đu tim, Marks je ta kve kri ti ke po sta vljao u on to loš ki kon tekst stvar nih 
eks tra di skur ziv nih mo ći u pri ro di i ljud skoj prak si. Ras ki da njem ve ze 
iz me đu ma te ri jal ne stvar no sti i ide ja ri zi ku je mo da sve po sta ne lin gvi
stič ka igra, što bi mo glo ima ti kob ne po li tič ke po sle di ce.

Kao što je Džordž Or vel, na ko ga ću se ka sni je osvr nu ti, za be le žio 
u svo joj knji zi 1984: „Ko kon tr o li še proš lost, kon tro li še bu duć nost. Ko 
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kon tro li še sa daš njost, kon tro li še proš lost.“ U da naš nje vre me trans ak
ti vi sti tvr de da se pol, muš ki ili žen ski, vred no snim su dom pri sut nih 
oso ba pri pi su je de te tu po ro đe nju. Na su prot to me, re a li sti iz ja vlju ju da 
je pol odre đen pri oplod nji, a po tom opi san to kom pre na tal nog pre gle
da ili na kon ro đe nja. U pr vom slu ča ju je na gla še na usred sre đe nost na 
ide je, dok se u dru gom slu ča ju pri zna je ma te ri jal na stvar nost iz ko je 
pro iz la ze na ši em pi rij ski opi si (ma nje ili vi še us peš ni). Ide je odvo je ne 
od ma te ri jal ne stvar no sti mo gu bi ti far sič ne, a što je po seb no za bri nja
va ju će i – opa sne.

Ra ni za stup ni ci ide a li zma is po lje nog u druš tve nom kon struk ti
vi zmu, po put Ber ge ra i Lak ma na (Ber ger & Luc kmann, 1967), bi li su 
opre zni da u knji zi Druš tve na kon struk ci ja stvar no sti ne od ba ce do
pri no se re a li sta po put Mark sa i Dir ke ma, ia ko su po ti snu li u po za di
nu čo ve ko vu za vi snost od ma te ri jal ne stvar no sti. Me đu tim, ka sni je je 
sve vi še ra di kal nih kon struk ti vi sta, po seb no pod uti ca jem fran cu skih 
fi lo zo fa poststruk tu ra li sta kao što su Fu ko i De ri da, po sta lo još an ti
re a li stič ni je, dok su raz vi ja li za o ku plje nost re či ma i re či ma o re či ma 
(Le mert, 1980). Ni su sa mo druš tve ne na u ke pla ti le ce nu svo jim ne
pot pu nim od sli ka va njem druš tva i nje go ve du bo ke on to lo gi je, već i 
ge ne ra ci ja ko ja je so ci ja li zo va na u at mos fe ri ogra ni ča va nja po li ti ke na 
re či pohvale ili po ku de. 

Kri tič ki re a li sti pri hva ta ju da su ljud ska mi sao i go vor va žni, jer 
ide je po se du ju uzroč nu moć ko ja mo že da bu de zna čaj na. Na pri mer, 
lju di mo gu zbog svo jih ide a la „umre ti na br du“*. Me đu tim, kao što je 
mark si stič ki te o re ti čar kulture Rej mond Vi li jams pri me tio:

Bo lu je mo, sta ri mo, umi re mo... Jed na je stvar umre ti za ne ki cilj i bi ti 
poš to van zbog to ga. No sa svim je dru ga stvar pre va zi ći fi zič ke stvar
no sti, ko je su is traj ne i unu tar i iz van svih isto rij skih ci lje va (Wil li ams, 
1980: 114).

Da kle, na rav no da su ide je, zna nja i ide o lo gi je va žni, no ka da 
uzme mo u ob zir to ta li tet se be sa mih i sve ta, ni su sve va žni. U skla du  

* „Umre ti na br du“ je pre vod iz ra za „To die on a hill“, a od no si se na ide a le i 
ci lje ve za ko je se vre di bo ri ti (a i umre ti). Iz raz je po pu la ri san u ame rič koj li te ra tu ri 
XX ve ka (https://gram ma rist.com/idi om/the hillyouwanttodieon/).– Prim. prev.
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s tim, fra za ko riš će na u sa vre me nim druš tve nim na u ka ma, „sve je 
druš tve no kon stru i sa no“, pot ce nju je naš za da tak. Kri tič kim re a li sti
ma na gla sak ni je na stvar no sti ko ja bi va kon stru i sa na, već tu ma če na. 
Unu tar hu ma ni stič ke na u ke, po sled nje je istakao Džordž Ke li u knji zi 
Psi ho lo gi ja lič nih kon stru ka ta (Kelly, 1955). Mi za i sta tu ma či mo svet i 
sa me se be, a to kom vre me na ih mo že mo tu ma či ti na raz li či te na či ne. 
No, ovo pred sta vlja sla bu ver zi ju kon struk ti vi zma, ko ja po miš lje nju 
ne kih kri tič kih re a li sta ka rak te ri še nji ho vu za jed nič ku fi lo zo fi ju, ia ko 
je dru gi od bi ja ju kao fun da men tal no var lji vu ili di ver zant sku u svom 
fo ku su (Sayer, 2000; El derVass, 2012).

Do bar deo druš tve nih na u ka bio je ka rak te ri san fa za ma druš
tve nog kon struk ti vi zma, pr vo bit no sim bo lič kim in ter ak ci o ni zmom 
i te o ri jom lič nog kon struk ta. To je utr lo put sna žni joj post mo der noj 
ver zi ji druš tve ne te o ri je. Po miš lje nju kri tič kih re a li sta, druš tve ni kon
struk ti vi zam pro iz vo di ri zi ke ti me što nas za va ra va o stvar no sti, čas je 
po mi nju ći, čas je pre zi ru ći, no ta ko đe i stva ra njem, ume sto raz ot kri
va njem ne prav di. Na pri mer, vo de ći kri tič ki re a li sti na pa da ju druš tve
ni kon struk ci o ni zam (če sto ko riš ćen al ter na tiv ni ter min za druš tve ni 
kon struk ti vi zam), sma tra ju ći ga: 

mo ral no neo d go vor nim i ne ču ve nim. To je za to što po sto je ozbilj ni pro
ble mi ko ji uti ču na čo ve čan stvo, a ko je mo ra mo shva ti ti na in ter di sci pli
na ran na čin. Bit no je da ih mo že mo opi sa ti, te o re ti zo va ti i kri ti ko va ti. 
Me đu tim, sna žan druš tve ni kon struk ci o ni zam ne omo gu ća va ova kvu 
kri ti ku (Bha skar, Da ner mark, & Pri ce, 2018: 81).

One mo gu ća va nje kri ti ke po ti če od ul tra re la ti vi zma, per spek ti vi
zma, „neodređenosti pro po zi ci ja“ i bes kraj nog spro vo đe nja dis kur sa o 
dis kur si ma. Ta kvo sta nje od ra ža va usred sre đe nost ide a li zma na epi
ste mo lo gi ju. Na su prot to me, kri tič ki re a li sti sma tra ju da je neo p hod no 
raz u me va nje u od no su na on to lo gi ju. Zna nje pro iz la zi iz ma te ri jal ne 
stvar no sti na ših uve ća nih mo zgo va ko je nam je kao bi o loš koj vr sti 
po da ri la evo lu ci ja. Da kle, ni je do volj no po sma tra ti zna nje ne za vi sno 
od nje go vih on to loš kih ko re na. Raz u me va njem od no sa iz me đu on to
loš kog re a li zma i epi ste mo loš kog re la ti vi zma mo že mo od re di ti šta 
sma tra mo isti ni tim u od re đe nom kon tek stu (pro su đu ju ća ra ci o nal
nost). No ako se usko ogra ni či mo na epi ste mo lo gi ju (kao što to či ne 
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po sve će ni druš tve ni kon struk ti vi sti), on da do bi ja mo pro su đu ju ći re
la ti vi zam (jud ge men tal re la ti vism).

Na raz li či tim me sti ma u ovoj knji zi, po zi ti vi zam i ide a li zam će 
slu ži ti kao re fe rent ne tač ke. Fo kus kri tič kog re a li zma je ste stvar nost 
u svom pri su stvu, kao i od su stvu. Na ši na či ni shva ta nja stvar no sti su 
deo stvar no sti, me đu tim ni u kom slu ča ju ne pred sta vlja ju ce lo kup nu 
sli ku. Iz ovog raz lo ga, so ci o lo zi ko ji tvr de da je „sve druš tve no kon
stru i sa no“ ni su u pra vu. Oni svo de stvar nost na druš tve no do go vo re na 
zna če nja, na ra ti ve ili ras pra ve. Druš tve ni kon struk ti vi sti su me to do
loš ki za o ku plje ni ana li zom dis kur sa, de kon struk ci jom ili ana li zom lič
nih sve do čan sta va. Oni ne gi ra ju pri su stvo i snagu eks tra di skur ziv ne 
stvar no sti ko ja zah te va do dat ne metodologije istraživanja.

Ono što je druš tve nim kon struk ti vi sti ma u ži ži in te re so va nja kri
tič kim re a li sti ma je ograničeno i var lji vo, jer re la ti vi zu je stvar nost u 
to li koj me ri da gu bi mo uvid u svet ka kav on je ste u svo joj ma te ri jal noj 
slo že no sti. U za vi sno sti od is tra ži vač kog pi ta nja ko je se po sta vlja, ova
kav uvid zah te va me to do loš ki plu ra li zam. Mo že mo uslov no i u sta nju 
epi ste mo loš ke po ni zno sti (jer nam je zna nje ogra ni če no i pod lo žno 
greš ka ma) po ku ša ti da po stig ne mo sa gla snost o isti ni. Kri tič kim re a
li sti ma isti na ne pred sta vlja po grd nu reč i kao ta kva ne zah te va da se 
sta vlja u na vod ni ke kao što to či ne post mo der ni sti u ma ni ru za mor ne 
iro ni je. Isti ni se uvek pri stu pa s opre zom, a ni ka da s pre zi rom. 

tra ga ju ći za pret hod ni ca ma iden ti tet skih po li ti ka

Ka da kri tič kom re a li sti iz la že mo sve do čan stvo o bi lo ko joj te mi, 
mo ra mo od ne če ga kre nu ti, a do bar po če tak pred sta vlja ono za šta bi
smo se mo gli slo ži ti da se na la zi pred na ma. Mo že mo se po tom upi ta ti 
ka kav li je svet mo rao bi ti da bi smo da nas sve do či li o ono me u ve zi sa 
čim se sla že mo. Ovo je, da kle, ce lo kup na lo gi ka ana li ze kri tič kog re a
li ste – ka ko pro na la zi mo pret hod ni ce ge ne ra tiv nih me ha ni za ma ko ji 
su od go vor ni za ono što vi di mo pred so bom? Utvr đi va nje mo gu ćih 
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pret hod ni ca, od no sno re tro dik ci ja, do zvo lja va nam iz dva ja nje od re
đe nih me ha ni za ma ko ji ma ob jaš nja va mo pre do če no (re tro duk ci ja). 
Ta logika istraživanja od bi ja na iv ne de duk ci je po zi ti vi zma (ko je te ku 
od opšteg ka po je di nač nom) i is ti če ogra ni če nja in duk ci je (tj. tok od 
po je di nač nog ka opštem) ko ju fa vo ri zu ju ide a li sti, ma da spe ci fič ni 
opi si po sled njih pred sta vlja ju ve ro do stoj ne aspek te stvar no sti vred nih 
raz u me va nja i us po sta vlja nja kao po la znih ta ča ka za du blja kri tič ka 
is tra ži va nja.

S ci ljem ot kri va nja nje nih pret hod ni ca, em pi rij ski us po sta vlja mo 
široko i aktuelno usaglašenje o iden ti tet skoj po li ti ci – šta ona je ste, 
ne za vi sno od to ga da li smo za ili pro tiv nje nih na me ra. U uvo du sam 
na po me nuo da je iden ti tet ska po li ti ka opi sa na kao no vi ob lik po li ti ke 
(od se dam de se tih), no nje ni ele men ti se na zi ru još u ra ni jim po li tič kim 
bor ba ma, na ro či to u oni ma za pra va po lo va i uki da nje rop stva. Da kle, 
ra no obe lež je da naš nje iden ti tet ske po li ti ke, ko je je još uvek po ve za no 
s nje nom rad nom de fi ni ci jom, od no si se na pi ta nje gra đan skih pra va 
(Schle sin ger, 1991). 

Po ja vom no vih druš tve nih po kre ta, od no sno New So cial Mo ve
ments (NSMs), to kom še zde se tih i se dam de se tih, za pa ža mo dve pu
ta nje ono ga što da nas na zi va mo „iden ti tet skim po li ti ka ma“. Jed na 
pu ta nja je pod ra zu me va la po seb no za la ga nje za od re đe ne gru pe sa 
za jed nič kim is ku stvom, ko je su se sma tra le ugnje ta va nim i mar gi na
li zo va nim u za pad nim de mo kra ti ja ma. Na pri mer, že ne, cr ni lju di ili 
ho mo sek su al ci su se or ga ni zo va li da bra ne i pro ši re svo ja pra va, de fi
ni šu ći pri pad nost gru pi sa mo jed nim obe lež jem iden ti te ta. S ob zi rom 
na ta kvu ten den ci ju, usle di lo je odva ja nje od tra di ci o nal ne ko a li ci o ne 
po li ti ke iza bra nih po li tič kih par ti ja le vi ce, de sni ce ili cen tra s ci ljem 
da nji ho vi in te re si bu du što ši re za stu plje ni u za ko no dav stvu i po li ti ci.

Šta vi še, mo gla se ra za bra ti raz li ka iz me đu no vih druš tve nih po
kre ta i sta rog rad nič kog po kre ta, či ji su no si o ci uglav nom bi li muš
kar ci i za po sle ni. No vi druš tve ni po kre ti su se odvo ji li od gla sač ke 
ku ti je i tra di ci o nal nog rad nič kog po kre ta, s no vim fo ku som na gra
đan sko druš tvo i pra va za po je din ce ko ji su ne sra zmer no ugnje ta va ni 
u ta kvom druš tvu. Me đu gra đan skim pra vi ma u okvi ru po sto je ćih 
druš tve noeko nom skih ure đe nja, no vi druš tve ni po kre ti su po seb
no na gla ša va li pra vo ugnje ta va nih da ži ve kao bi lo ko ja dru ga (ma nje 
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ugnje ta va na) oso ba. To ni je nu žno zah te va lo da se struk tu ra ta kvih 
ure đe nja pre i spi ta ili na pad ne. Kao obe lež je druš tve nog na pret ka, raz
li či tost se pri dru ži la jed na ko sti i, po miš lje nju ne kih, pr va je po če la 
po ti ski va ti dru gu, ali ne bez po sle di ca.

Dru ga pu ta nja se sa sto ja la u pre kla pa nju kam pa nja unu tar iden ti
tet skih po li ti ka, ume sto zah te va nja pra va na osno vu jed nog obe lež ja 
iden ti te ta. Na pri mer, rod no ne kon for mi sa ne oso be ko je su bi le ho
mo sek su al ne ili bi sek su al ne mo gle su se udru ži ti s tran ssek su al ci ma i 
tran sve sti ti ma, kao što se to de ša va lo na po če ci ma gej po kre ta. Me đu
tim, uve ća nje bro ja pri sta li ca ni je do pri ne lo ja ča nju so li dar no sti, već je 
za če lo ten zi je i ra su la. Ge jo vi i le zbij ke ni su uvek sklad no sa ra đi va li, a 
ulo ga trans ak ti vi zma je i da nas ve o ma spor na. Na pri mer, u Bri ta ni ji 
je 2019. go di ne krov na or ga ni za ci ja Sto un vol sve do či la ve li kom ra su lu 
pri li kom stva ra nja no ve LGB ali jan se, kao i Iz ba ci L po kre ta. Slič nu 
am bi va len ci ju u od no su na po ve re nje na la zi mo i u an ti ra si zmu, ko ji 
uklju ču je mno go be lih ak ti vi sta ko ji ma cr ni ak ti vi sti nu žno ne ve ru ju, 
što do vo di do to ga da se po sled nji okre ću se pa ra ti zmu. 

Mo guć nost us po sta vlja nja ali jan si unu tar gru pa (i po ja ve pro ble
ma po ve za nih s nji ma) ro di la se ka snih se dam de se tih u tre nut ku ko ji 
mno gi pre po zna ju kao ključ ni za de fi ni sa nje ono ga što da nas na zi va
mo „iden ti tet skim po li ti ka ma“. Ta da je gru pa cr nih le zbij kiso ci ja li sta, 
Kom ba hi ri ver ko lek tiv, spo zna la da be li ak ti vi sti ne mo gu do pri ne ti 
nji ho voj bor bi ko li ko i cr ne že ne (Cren shaw, Go tan da, Pel ler & Tho
mas, 1995). Nji ho vi pre kla pa ju ći iden ti te ti – žen ski, cr ni i pri vlač nost 
pre ma istom po lu – pru ža li su im po seb ne is ku stve ne uvi de u sva ko
dnev no ugnje ta va nje ko je je pa tri jar hat spro vo dio u ka pi ta li zmu. Ko
lek tiv je na gla ša vao (erot sku i ne e rot sku) lju bav pre ma cr nim se stra ma, 
kao i po tre bu da nji ho vo je din stve no is ku stvo bu de pri vi le go va no u 
ci lje vi ma, stra te gi ja ma i tak ti ka ma po li tič kih bor bi ko je de fi ni šu one, 
a ne dru gi. 

U ključ nim tre nu ci ma ko ji su obe le ži li se dam de se te na la zi mo te
me lje no vih ob li ka so li dar no sti u po li ti ci, ali ta ko đe i se me raz do ra. 
Ovaj raz dor je od ra ža vao on to loš ke raz li ke (tj. bi ti že na, a ne muš
ka rac ili bi ti crn, a ne beo), kao i epi ste mo loš ke raz li ke (tj. na či ne na 
ko je frak ci je i ot pad nič ke gru pe mo gu sa gle da va ti i pred sta vlja ti svet u 
okvi ru svo jih ide o lo gi ja i re to ri ka oprav da va nja). 
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U uvo du knji ge osvr nuo sam se na pi sce le vi ce (Hob sba um, Si va
nan dan, Fi šer i Pa tel) ko ji su za bri nu ti za to da je po seb no za la ga nje za 
pri pad nost gru pi di ver zi o no i mi sti fi ko va no. Ka da ne ke gru pe po la žu 
pra vo na epi ste mo loš ku pri vi le gi ju, jed na kost se za me nju je spo r nom 
hi je rar hi jom raz li či to sti. Au to ri te ti za de fi ni sa nje ci lje va po li ti ke, kao i 
kri te ri ju mi za pre po zna va nje ne u rav no te že no sti mo ći i raz li či tih ob li
ka ugnje ta va nja, po sta ju di fe ren ci ra ni i raz dor ni. Oni ma bez is po lje ne 
ver zi je „pr o ži vlje nog is ku stva“ ni je odo bre no pra vo na stav, ili se nji hov 
stav do ži vlja va kao sred stvo ugnje ta va nja uske (in) gru pe. 

Iden ti tet ske po li ti ke su, iz me đu osta log, pr o me ni le na čin na ko ji 
smo tra di ci o nal no raz miš lja li o ve ro do stoj noj kri ti ci i vođ stvu. Na 
pri mer, u pr oš lo sti se me đu na rod ni rad nič ki po kret ugle dao na dva 
be la čo ve ka –na mu če nog in te lek tu al ca Kar la Mark sa i am bi va lent nog 
bo ga tog in du stri jal ca Fri dri ha En gel sa – pri hva ta ju ći ono što su au to
ri ta tiv no iz la ga li o pa tri jar ha tu i ugnje ta va nju rad nič ke kla se. Pre ma 
da naš njim kri te ri ju mi ma iden ti tet skih po li ti ka, Marks i En gels bi ima
li, u naj bo ljem slu ča ju, „ma lo ulo ga u igri“. 

Ovo otva ra no va pi ta nja ko ji ma ću se ba vi ti na na red nim stra ni
ca ma knji ge. Pre ma kri te ri ju mi ma iden ti tet skih po li ti ka, mo že mo li 
raz u me ti ugnje ta va nje je di no ako smo lič no ugnje ta va ni na od re đe ni 
na čin? U tom slu ča ju, šta ako gru pe i pod gru pe ugnje ta va nih zah te va
ju pra va ko ja su me đu sob no su prot sta vlje na i čak ne u po re di va? Mo že 
li se ugnje ta va nje pre i spi ta ti iz va na s po gle dom ka unu tra ili su pak 
sve do čan stva ugnje ta va nih neo p hod na i do volj na osno va za po li ti ku?

Mo gu će je ar gu men to va ti da svi ob li ci po li ti ke ima ju uti caj na lič no 
(tj. po sto je po bed ni ci i gu bit ni ci u bor ba ma mo ći, i akut no i hr o nič no), 
kao i da pod ra zu me va ju lič ne mo ti ve, mi sli i ose ća nja. Ova oči gled na 
isti na nas iz ana li tič kih raz lo ga mo že ta ko đe odvo ji ti od raz ma tra nja 
od re đe nog aspek ta druš tve ne on to lo gi je iden ti tet skih po li ti ka o ko joj 
se ras pra vlja lo na pre la sku iz proš log ve ka u sa daš nji. Ka da se osvr ne
mo na druš tve nu on to lo gi ju, de fi ni šu ća obe lež ja do ži vlje nog ugnje ta
va nja i pri pad no sti druš tve noj gru pi pri klju ču ju se ono me što, za sa da, 
na zi va mo „iden ti tet skim po li ti ka ma“. Ta ko đe je pri ma mlji vo uklju či ti 
i tre će obe lež je: gnev unu tar no vog teh no loš kog kon tek sta. Po ja va in
ter ne ta je igra la ve li ku ulo gu u is ti ca nju iden ti tet skih po li ti ka ka kve 
po zna je mo da nas. U pri lo gu 1.1 do dat no pi šem o ovom za pa ža nju, jer 
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nas ono ute me lju je u od no su na pro tiv reč no sti iden ti tet skih po li ti ka 
ko je ću raz ma tra ti u knji zi.

Pri log 1.1 Gnev u teh no loš kom kon tek stu

U knji zi Gnev: zaš to svi vi ču, a ni ko ne raz go va ra (Cha r les, 2020), Eš li 
„Doti“Čarlsduhovitoitemeljnoispitujejačinuikoličinubukekojugnev
stvaraudruštvenimmedijima.Autorkasvakakoispunjavadovoljnouslova
dasamabudeustanjuneprekidnognadmenogogorčenja:onajemla
dacrnalezbijkakoja„živisasvojomsuprugomisinom“.Međutim,ume
stoulogeostrašćenogučesnika,onaveštimipromišljenimkontrapotezom
usvajauloguskeptičnogkritičara,teiznosimnogeverodostojnekritičke
primedbeoparadoksuidentitetskihpolitika.IakoseuprimedbamaČarl
sovenaziruradikalnenamere,ipakunjimapreovladavastanjefrenetične
pasivnostikojepotvrđujeneoliberalnista tus quo,uznjegovsaučesničkii
opsesivniindividualizam.Onadoovakvogzaključkadolaziizučavanjem
slučajanekolikopoznatihličnosti.Njeniuvidipotičuodnetipičnihnega
tivaca„ideologijebudnosti“(„wokery“):lažnacrnaženaRejčelDolezal,
samozadovoljnibivšidržavniškolaraciurednikMur do ka,PirsMorgan,i
rasističkimizantropKejtiHopkins.Bavećiseovimličnostimadokjepisala
knjigu,Čarlsovajeprimetilanekolikoključnihstvari.Kaoprvo,oveslavne
metegnevauživajustatuszvezdazbogpsihološkihi/ilifinansijskihrazlo
ga.Svakinasvojnačin,onise„poigravaju“razjarenompublikomzbog
svognarcističkogkoristoljublja.Usvetuupadljivogličnoguspeha,bolje
jebitiozloglašennegopristojaniobičan,atakvuvrstuslaveomogućava
jednostavanklik bejt.Čarlsovapriznajedajeisamaupalauovuzamku
kadajenapalaMorganaudruštvenimmedijima.Kaodrugo,internetje
promenioigru.Beznapuštanjasvakodnevnihrutina,danasmožemoza
samonekolikominutaklikovanjempristupitivrlimgrupamakojesugnev
nezbogmnogobrojnihnepravdiusvetu.Nijebitnojesmoliza i stagnevni,
većdasvetusig na li zi ra mo dajesmo,štonasdovodidosledećegzapa
žanja.Kaotreće,„prozivanje“grešnikaosnažujemoralnodostojanstvo
grupekojavršinapad.Oklevajućiisprvadatoprizna,Čarlsovajeko
načnoprihvatiladajeDolezalovaverovatnoispravnozaključila:upravo
sucrneženenajvišedobileismevanjemnjeneprevare.Kaočetvrto,iako
jegnevoduvekbioemotivnipokretačpolitičkihakcija,danasjepostao
cilj sampo sebi.Ako je sasvimdovoljno isticati neodobravanje,onda
zaonlajnsakupljačepeticija,„izopštavače“ionekoji„prozivaju“manje
vrednesmrtnikenepostojinikakavzahtevdarazvijubilokakvustrategiju
zapragmatičnoidoslednorešavanje(tj.uviduistinskeborbe)složenog
strukturalnogugnjetavanjausvetu.Ovdebihjošdodaodaonitakođe
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nevidepotrebudasebavemoralnimhazardomnegiranjaslobodeiz
ražavanjaudruštvu(naštasekasnijeosvrćemuknjizi).Ovojepitanje
podstaknutoususretuČarlsovesRičardomVilsonom,rukovodiocemkam
panjePre sta ni fi nan si ra ti mr žnju,usmerenenaposramljivanjeoglašivača
povezanihsnovinarstvomkoješirimržnju–alavinusupokrenulineprija
teljskikomentarioistopolnomroditeljstvu,kojejeizneoRičardLitldžonu
časopisuSun ce.ČarlsovapriznajedabiVilsonovapromišljenijastrategija
moždaproizvelaželjenerezultate,nasuprotrazbesnelomklikovanjuato
mizovanihpojedinaca.No,ustanjubeznadežne„iscrpljenostiodgneva“,
onajeprimetiladaoglašivači,nakonštoponudeizvinjenje,nastavljajuda
ostvarujuprofite.Njenočajpozavršetkupisanjaknjigebiojetolikidaje
prestalakoristitidruštvenemedijeičakplatilaonlajnservisuTvitdilitda
izbrišenjenestarepostovesinterneta.

Po me nuo sam da bi gnev mo gao bi ti tre ći kri te ri jum za de fi ni
sa nje identitetskih politika i raspravljanje o njima danas. Me đu tim, 
kri tič ki osvr ti ko je je po nu di la Čar lso va pre vas hod no su usred sre đe ni 
na gnev, ali ga po tom pre i spi tu ju. Na i me, ona is prav no pri me ću je da 
je sa ma emo ci ja po ne ka da od sut na. Ono što je ume sto emo ci je va žno 
je ste od i gra ni sig nal gne va s ci ljem da se osna ži ego „klik ti vi ste“ (vi deti 
klik ti vi zam) i obez be di pri pad nost gru pi.

U ras pra vi o „upo tre bi i zlo u po tre bi mo ral nog go vo ra“, To si i Vor
mke (To si & War mke, 2020) opi su ju pro ces is ti ca nja vr li na on lajn kao 
„sa mo ve li ča nje“. Plat for me po put Tvi te ra po dr ža va ju krat ke i jed no
stav ne iz ja ve ko ji ma ne do sta ju ni jan se i ve ro do stoj nost. Na su prot to me, 
uvo đe nje slo že nih i pro miš lje nih ob jaš nje nja od u ze lo bi nar ci stič ku 
po drš ku klik ti vi sti ma, ogre zlim u lič nom otro vu i mo ral noj nad mo ći. 
Me đu tim, ne sa mo da smo ohra bre ni da se pri dru ži mo di gi tal noj linč 
ru lji,2 već smo pod stak nu ti da po sta ne mo pr va ci u is po lja va nju ogor
če nja. Ovaj ce lo kup ni pro ces od ra ža va on lajn nor me u okvi ru ko jih se 
od ra sli po na ša ju kao predškol ska de ca, a ta ko đe se po du da ra i s „kul
tu rom izopšta va nja“. (U po sled njem po gla vlju se po no vo osvr ćem na 
lo šu kom pa ti bil nost iden ti tet skih po li ti ka i zre log re zo no va nja.) 

Ne ki lju di po vre me no je su istin ski gnev ni, i to s va lja nim raz
lo gom. Me đu tim, ta kvo au ten tič no sta nje za i sta ni je nu žno da bi se 

2 Ovaj ter min je upo tre bljen u ras pra vi o ne u rav no te že nom on lajn kle ve ta nju u 
epi zo di Di gi tal nog čo ve ka (The Di gi tal Hu man, BBC ra dio 4, 28. jun 2021).
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uče stvo va lo u iden ti tet skim po li ti ka ma; is ti ca nje vr li na i sa mo ve li ča
nje su do volj ni. No, što je još go re, ras pro stra nje ni on lajn is tu pi mo gu 
da bu du za sno va ni na ne zna nju i pod met nu tim zam ka ma. Mo že mo 
bi ti uvu če ni u uza lud no „klik bejt“ re a go va nje ko je po di la zi egu pr o
vo ka to ra (Mor gan i Hop kins) ili pri da je pa žnju tu žnom i ne u rav no
te že nom sta nju ta kvih kao što je Do le zal. Osvr ću ći se na ne zna nje, 
Čar lso va ci ti ra dan sku stu di ju o la žnoj na ja vi lo kal ne upra ve o ukla
nja nju omi lje ne fon ta ne u Ko pen ha ge nu. Ia ko su ovu ne i sti ni tu iz ja vu 
iz mi sli li au to ri stu di je, za ne ko li ko da na vi še hi lja da lju di je pr o te stu
ju ći pot pi sa lo epe ti ci ju.

Na ša že lja da bu de mo pri hva će ni on lajn kao vr li lju di zna či da la ko 
mo že mo bi ti pre va re ni. Ali to ni je je di ni za bri nja va ju ći aspekt ove stu
di je, već je to i br zi na na ših kli ko va ko ja po tvr đu je ne do sta tak kri tič
kog raz miš lja nja. Da li se tru di mo da pr o u či mo isto ri ju i ka rak ter ne ke 
ne prav de ko ja nam je pred sta vlje na? Na i me, da li uopšte i tre ba da se 
tru di mo da to ra di mo, ako su oni ko ji nas po zi va ju da se usa gla si mo 
već sve „po ve za li“, či ne ći nas sa mo pot pi sni ci ma ne ke ak ci je ko ja nam 
ina če ni ka da ne bi pa la na pa met? Me đu tim, na iv nost i ne zna nje is
po lje ni u ova kvom sce na ri ju ima ju ozbilj ne im pli ka ci je za mo guć nost 
ostva re nja so fi sti ci ra ne de li be ra tiv ne de mo kra ti je u tri po gle da. 

Kao pr vo, osnov ni ala ti sta ri jih ob li ka po li ti ke, po put po sve će nog 
uče nja, raz miš lja nja i is tra ži va nja, da nas su su viš ni. Ta kvo sta nje nas 
pod sti če da se od rek ne mo na še de mo krat ske du žno sti, dok bi se iden
ti tet ske po li ti ke jed no stav no mo gle pre tvo ri ti u prak ti ko va nje ma sov
ne glu po sti. Kao što je Čar lso va pri me ti la, „klik ti vi zam ho će da bu de 
ak ti vi zam, ali ne mo že da po me ri zad nji cu“ (2020: 75).

Dru go, ide o lo zi ma iden ti tet skih po li ti ka ko ji je su sprem ni da „od
ra de“ po sao na svoj na čin, otva ra se stra te gi ja za pri sva ja nje po li tič
kog pro ce sa ra di ostva re nja svo jih ci lje va. Po no vo se osvr ćem na ovaj 
pro ces u po gla vlju 3, gde ras pra vljam o to me ka ko su trans ak ti vi sti 
za po se li in sti tu ci je. Oni ak tiv no iz be ga va ju otvo re nu de mo krat sku 
ras pra vu, fa vo ri zu ju ći ume sto to ga pri kri ve ne tak ti ke da bi uti ca li na 
„kro ja če“ po li ti ke.

Tre će, kao što je Čar lso va pri me ti la u od no su na do bro na mer nu 
ko lek tiv nu ak ci ju Pre sta ni fi nan si ra ti mr žnju, po sra mlji va njem ne kih 
preduzeća po sti žu se krat ko roč ni us pe si s ne znat nim uti ca jem na ši re 
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struk tu ral ne ne jed na ko sti i iz ra blji va nje rad ne sna ge. Ne sa mo da ka
pi ta li zam kao ce lo ku pan si stem pre ži vlja va ne tak nut, već nas raz ne 
di ver zi je ome ta ju u nje go vom istin skom sa gle da va nju. 

Da bi ilu stro va la po sled nji za klju čak, Čar lso va ci ti ra ne ko li ko po
zna tih pri me ra. Pe nu ša nje od be sa zbog cr nog de te tamo de la ko je no si 
H&M ma ji cu na ko joj pi še „maj mun“ ili zbog slav nog ku va ra Džej mi
ja Oli ve ra ko ji či ni greh „kul tur ne apro pri ja ci je“ pro mo vi sa njem svog 
„džerk pi rin ča“* ne uti če znat no na ci lja ne me te. Što je va žni je, s dnev
nog re da su iz o sta vlje ne ma nje lič ne i „sek si“ ne prav de, kao na pri mer 
ugo vo ri na 0 ča so va**, ne po sto ja nje sin di ka ta i nedostatak zdrav stve ne 
i bez bed no sne zaš ti te za mla de lju de na De li ve ru i Je di me (Eat Me) 
bi ci kli ma na pro met nim grad skim uli ca ma. Ka da po sra mlji va nje TV 
ku va ra mo že uči ni ti da se svi ose ća mo do bro, ko ga je bri ga za de te iz 
rad nič ke kla se ko je ne ma mo guć no sti da na đe za po sle nje, pa ri zi ku
je ži vot i bez bed nost na bi ci klu? U na red nim po gla vlji ma po no vo se 
vra ćam omi siv noj kri ti ci iden ti tet skih po li ti ka i raz li či tih za pa ža nja. 

Po jam o „bi ra nju bi ta ka“ u po li ti ci se ne od no si sa mo na lič ne iz
bo re, šte dlji vost, mu dr ost ili zaš ti tu sop stve nog men tal nog zdra vlja, 
ma da na ve de ne ka te go ri je je su zna čaj ne. Te bit ke od ra ža va ju nad lič nu 
on to lo gi ju (de lom bi o loš ku, a de lom druš tve noeko nom sku) ko ja je di
fe ren ci ra na, du bo ka i slo že na. Ako ogra ni či mo po li ti ku na zah te va nje 
raz li či to sti po sva ku ce nu i pret po sta vi mo da sve sa mo i den ti fi ku ju će 
gru pe i nji ho vi zah te vi ima ju lo gič ku i mo ral nu ekvi va lent nost, po gre
ši će mo. Po dr ža va nje raz li či to sti iden ti te ta, bez po zi va nja na dru ga či ju 
ver zi ju etič kog po tvr đi va nja, ne mo že da pro iz ve de druš tve nu prav du.  

* Džerk pi ri nač (jerk ri ce) je je lo ko je je iz mi slio i pro mo vi sao TV ku var Džej
mi Oli ver. Me đu tim, op tu žen je za „kul tur nu apro pri ja ci ju“ i ne pra vil no ko riš će nje 
ter mi na „jerk“ (ko ji opi su je ma ri na du za roš tilj s Ja maj ke), jer se pi ri nač oči gled no 
ne mo že spre ma ti na roš ti lju (https://www.the gu ar dian.com /food/short cuts/2018/
aug/20/ja mieoli verjerkri cere ci pefo rdi sa sterca rib beanma ri na de). – Prim. prev.

** Ugo vo ri na 0 ča so va (ze ro ho urs con tracts) nu de se rad ni ci ma uglav nom u 
Uje di nje nom Kra ljev stvu, a pod ra zu me va ju da po slo da vac ni je oba ve zan da svo jim 
rad ni ci ma obez be di mi ni ma lan broj rad nih ča so va. Dok mo ra ju da bu du na ras po
la ga nju svom po slo dav cu po po zi vu, rad ni ci pla tu pri ma ju sa mo za odra đe ne ča so ve. 
Do 2015. go di ne, oni ma pod ova kvim ugo vo ri ma je bi lo za bra nje no da ra de dru ge 
po slo ve u pe ri o du ka da ih po slo da vac ni je ak tiv no an ga žo vao (https://www.roc ke
tlawyer.com /gb/en/qu ickgu i des/ze roho urscon tracts). – Prim. prev.
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Pra va be lih su pre ma ti sta ne mo gu se sma tra ti ekvi va lent nim pra
vi ma onih s cr nom ko žom. Pra va trans že ne s ne pro men lji vim XY 
hro mo zo mi ma ne mo gu ima ti istu eg zi sten ci jal nu pu no va žnost ili pu
ta nju u ma te ri jal noj stvar no sti kao i pra va oso be s ne pro men lji vim 
XX hro mo zo mi ma ko ja je od ra sla u pa tri jar ha tu. Pra va od ra slih ho
mo sek su a la ca ne mo gu se pro ce nji va ti pre ma istim kri te ri ju mi ma kao 
i zah te vi onih ko ji že le da uži va ju u sek su sa ži vo ti nja ma, le še vi ma ili 
de com, ia ko su to sve ob li ci „sek su al ne ori jen ta ci je“, a oni ko ji ih upra
žnja va ju mo gu iz ja vlji va ti pri pad nost od re đe nom grup nom iden ti te tu. 
Kao pri stup u po li ti ci, „raz li či tost po sva ku ce nu“ je du bo ko po greš na: 
sva ki slu čaj se mo ra pro ce ni ti u okvi ru etič kog kon tek sta, a kon tek sti 
se raz li ku ju, što ću na sto ja ti da po ka žem u na red nim po gla vlji ma.

Iden ti tet kao re zul tu ju ći aspekt čo ve ko vog is ku stva

Kri tič ki re a li zam na gla ša va po jav nost u pro men lji vim i otvo re nim 
si ste mi ma. Po ja va uve ća nog ce re bru ma to kom evo lu ci je omo gu ći la je 
si sa ri ma da raz vi ju iz ra zi to pre fi njen ka pa ci tet za re zo no va nje i re ša va
nje pro ble ma. Na šu bi o loš ku vr stu ta ko đe ka rak te ri še pri me na sim bo
lič kih pred sta va pri upo tre bi je zi ka, što nam omo gu ća va da iz no si mo 
tvrd nje, kao i tvrd nje o tvrd nja ma (što po sta je fe ti ši zo van me to do loš ki 
fo kus druš tve nog kon struk ti vi zma). Ba ra ta mo kon cep tom vre me na 
(na pred i una zad), a mo že mo i da obra zla že mo nje gov zna čaj. Po red 
to ga, ima mo spo sob nost da be le ži mo na še mi sli u raz li či tim pi sa nim 
ob li ci ma. Da kle, dok sve ži vo ti nje ko mu ni ci ra ju jed ne s dru gi ma, mi 
to či ni mo na slo žen na čin. Ali to ta ko đe zna či da mo že mo za va ra va ti 
i se be i dru ge na na či ne ko ji ni su oči gled ni kod ostalih si sa ra, što ob
jaš nja va či nje ni cu da se ne ki od nas ra di je dru že s kuć nim lju bim ci ma 
ne go s lju di ma.

Ne ču di što su u proš lo sti re li gi o zni au to ri te ti sma tra li da du šu ima
ju sa mo lju di, ali ne i ži vo ti nje. Ne mo ra mo da iz miš lja mo Bo ga ka ko 
bi smo na pra vi li ova kvu de duk ci ju, poš to ona pro iz la zi iz po jav nog 



Stvar nost iden ti tet skih po li ti ka 41

aspek ta evo lu ci je. Slo že na spo sob nost pri me ne je zi ka is klju či vo na ma 
omo gu ća va pre va zi la že nje in stink tiv nih re ak ci ja na opa sno sti ko je su 
za jed nič ke ži vo tinj skom sve tu. Re či do zvo lja va ju sva kom od nas da se 
iden ti fi ku je kao je din stve no bi će ko je ni je ne ko dru gi. One nam ta ko
đe omo gu ća va ju da pred vi di mo iz ve snost svo je smr ti, kao i da od lu
či mo ka ko da ži vi mo s tom iz ve snoš ću. Mo že mo da od re di mo ko me 
sme mo da ve ru je mo, kao i s kim tre ba da de li mo isti brod, a ako su u 
dru gom bro du, na me ra va ju li da nas po to pe. 

Ako ima mo je din stve ne bi o gra fi je, a u okvi ru na šeg po seb nog pu ta 
od ko lev ke do gro ba stva ra mo od no se po ve re nja s dru gi ma, za sno
va ne na za jed nič kim in te re si ma i is ku stvi ma, ta da ima mo osno vu za 
„oba vlja nje“ po li ti ke. To ni je je di na mo guć nost, ali je ste jed na: ona 
ge ne ral no od ra ža va slo že nost po na ša nja kod pri ma ta ko ja, u skla du 
s eko loš kim uslo vi ma, mo že do ve sti do to ga da svi maj mu ni sa ra đu
ju s pri pad ni ci ma svog ro da, ali i da se su prot sta vlja ju su par nič kim 
gru pa ma u okvi ru svo je bi o loš ke vr ste, a ne sa mo dru gih. Me đu tim, 
mi se kao bi o loš ka vr sta raz li ku je mo od osta lih pri ma ta, jer slo že nost 
je zi ka zna či da je na še po i sto ve ći va nje sa sop stve nom gru pom, kao i 
po do zre nje ko je ga ji mo pre ma pri pad ni ci ma dru gih gru pa, pod re đe no 
sim bo lič kom raz ma tra nju.

Ako mo že mo da se od re di mo kao muš ka rac ili že na, cr ni ili be
li, sta ri ili mla di, zdra ve pa me ti ili lu di, on da je mo gu će raz ma tra ti 
iden ti fi ka ci ju u okvi ru gru pe i opa sno sti iz van gru pe odvo je no od ne
po sred nih ma te ri jal nih uslo va (tj. sva ko dnev nih bri ga dru gih bi o loš
kih vr sta), od no sno s od re đe nog vre men skog i pro stor nog od sto ja nja. 
Na ša grup na so li dar nost mo že, na pri mer, da pro is tek ne iz raz ma
tra nja svoj stve na svim pri ma ti ma, ko ja oni ko ri ste u nad me ta nju za 
hra nu, seks i te ri to ri ju. Me đu tim, u umo vi ma lju di, ta raz ma tra nja 
mo gu da se pro ši re na ge ne ral na ap strakt na na če la prav de, a u prak si 
pri me ne na one ko je sma tra mo sa ve zni ci ma ili pak ne pri ja te lji ma ko je 
ni smo ni ka da sre li. Šta vi še, spo sob nost da be le ži mo svo ju isto ri ju, i 
lič no i ko lek tiv no, do no si nam no ve mo guć no sti u od no su na na še 
ro đa ke pri ma te.


